Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная (межпоселенческая) библиотечная система» Килемарского муниципального района Республики Марий Эл

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная (межпоселенческая) библиотечная система» Килемарекого муниципального района Система (бюджетного района) престублики Марий Эл

Информационный отчет о деятельности библиотек МБУК «ЦБС» Килемарского муниципального района Республики Марий Эл за 2021 год

ОГЛАВЛЕНИЕ.

1. События года	
2. Библиотечная сеть	
3. Основные статистические показатели	8
4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранно	сть)9
5. Электронные и сетевые ресурсы	12
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания	
	13
6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного	
обслуживания населения	13
6.2. Программно-проектная деятельность библиотек	14
6.3. Культурно-просветительская деятельность	15
6.4. Продвижение книги и чтения	34
6.5. Обслуживание удаленных пользователей	37
6.6. Внестационарные формы обслуживания	38
6.7. Библиотечное обслуживание детей	38
6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможност	ями.
	43
6.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др	
6.10. Общая характеристика читательской аудитории: структура, инте	ресы и
предпочтения, наблюдаемые изменения	46
7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-	
правовое обслуживание пользователей	
8. Краеведческая деятельность библиотек	52
8.1. Реализация краеведческих проектов	52
8.2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих	
документов	52
8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиоте	эк53
8.4. Основные направления краеведческой деятельности	
8.5. Выпуск краеведческих изданий	
8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в т.ч. с	оздание
виртуальных выставок	
8.7. Музейные формы работы	59
8.8. Краеведческие исследования	59
8.9. Краткие выводы по разделу	60
9. Автоматизация библиотечных процессов	
10. Организационно-методическая деятельность	
11. Библиотечные кадры	
12. Материально-технические ресурсы библиотек	66
13. Основные итоги года	68
Приложения	

1. События года

1.1. Главные события библиотечной жизни

- Ардинская библиотека приняла участие в республиканской акции #100летГорномари. В формате онлайн провели час поэзии "Я вновь вернулся к вам", посвященный 95-летию со дня рождения народного поэта, заслуженного работника культуры Российской Федерации, лауреата Государственной премии Геннадия Ивановича Матюковского и создали виртуальную выставку книг и рукописей Г.И.Матюковского "Мары поэзин Онаржы".
- Визимьярская библиотека приняла участие в Районной сетевой Акции «Земли родной талант!», приуроченной к 95-летию со дня рождения горномарийского писателя Геннадия Матюковского. Организатором Акции является МУК «Районная центральная (межпоселенческая) библиотека им.Н.Игнатьева».
- Библиотеки ЦБС приняли участие в сетевых акциях: Озернинская библиотека, Нежнурская библиотека присоединились к сетевой акции "Ура, работники культуры!". Организатор акции: Дорогинский филиал МКУК "Черепановская ЦБС" Черепановского района Новосибирской области. «Крымсая весна» (Алатайкинская, Нежнурская, детская, Юксарская, Озернинская, Ардинская, Кумьинская, Визимьярская библиотеки) и др.
- Всероссийская историко-литературная акция «Герой праведной Руси» (ЦБ, Ардинская сертификат за участие).
- IV межрегиональная акция «Читаем В.Колумба» Организатор акции ГБУК РМЭ «РДЮБ им. В.Х.Колумба». (ЦБ, Ардинская, Нежнурская сертификаты за участие).
- межрегиональная библиотечная акция «Легенды наших предков», посвященная Дню национального героя. Организатор акции ГБУК РМЭ "РДЮБ им. В.Х.Колумба". (Ардинская, Центральная сертификаты участников).
- приняли участие в V районном творческом конкурсе «Весна 45 года»
- Юные читатели Центральной библиотеки Пахмутов Кирилл, Кокорина Александра, Петрова Ксения приняли участие в дистанционном детском конкурсе рисунков «Финансовая грамотность», посвященному 100-летнему юбилею образования Министерства финансов республики Марий Эл. За творческий подход они награждены дипломами.
- «Лучшие муниципальные библиотечные учреждения РМЭ и их работники» (номинации «Лучшая ЦБ» Центральная библиотека, «Лучший работник малой библиотеки» Нежнурская и Детская библиотеки (Сертификаты за участие).
- Визимьярская библиотека принимала участие в дистанционном республиканском конкурсе поэзии III Вишневские чтения, посвященного народному поэту Республики Марий Эл С.А.Вишневскому (Толстовой Марине сертификат участника, Гаджимагомедовой Л.М. благодарность за подготовку участника).
- Всероссийская акция "Культурная суббота" в рамках акции детская библиотека совместно с Домом культуры пригласила посетителей на осенние

посиделки «Цвет настроения – Осень»; сотрудники Визимьярской библиотеки для участниц клуба "Берегиня" провели литературный час «Очей очарованье – поэзия осени»; Юксарская библиотека совместно Юксарским СДК организовали выставку-ярмарку народного художественного помысла «Краски осени».

- акция «Капля жизни» (Визимьярская, Юксарская, детская, Ардинская, Широкундышская, Кумьинская, Нежнурская библиотеки).
- сетевая акция "Есть в осени особое звучанье..." организатор акции Большекозинская поселковая библиотека имени Л. А. Рязанова-филиал №24 МБУК «Централизованная библиотечная система» Балахнинского муниципального округа Нижегородской области (Нежнурская библиотека).
- Визимьярская и Детская библиотеки приняли участие в XII Международной Акции «Читаем детям о войне-2021», приуроченной ко Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
- Детская библиотека приняла участие во Всероссийской Олимпиаде «Символы России. Космические достижения» (получен диплом участника)
- Центральная, Детская и Визимьярская библиотеки участвовали во Всероссийской акции «Я на улице Гагарина».
- Детская библиотека приняла участие в районной выставке декоративноприкладного творчества, посвященной Международному женскому дню «Искусство женских рук» (получен диплом участника)
- Читатели Центральной библиотеки приняли участие во Всероссийском литературном детско-юношеском конкурсе «Оранжевая звезда» имени Владимира Аринина.
- Центральная библиотека приняла участие в Республиканском заочном конкурсе игровых форм по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни.

Инновации

- в Центральной библиотеке был оформлен «Банк читательских идей», где любой посетитель мог поделиться своими идеями по улучшению работы библиотеки, высказать различные пожелания или просто приободрить добрым словом или житейской мудростью. За этот промежуток времени было собрано множество пожеланий как устных, так и письменных. Среди пожеланий — побольше хороших книг для подростков, комната для отдыха с компьютером, побольше книг про любовь.

Достижения

- 26 марта на сцене Килемарского районного Дома культуры прошел районный конкурс профессионального мастерства «Культработник года». Заведующая Широкундышской библиотекой Иванова М.С. награждена Дипломом в номинации «За верность профессии», так же была награждена спец-призом зрительских симпатий.
- Международная сетевая акция «Наша история наша гордость: по следам Александра Невского» (ЦБ Диплом победителя вручен Петровой Ксении в

конкурсе резюме «Собери княжескую дружину в возрастной категории 12-14 лет, остальным участникам - благодарности)

- Читатели Центральной библиотеки под руководством библиотекаря по работе с юношеством Кудрявцевой А.Н и заведующей отделом обслуживания Петровой Н.А. приняли участие в III открытом районном конкурсе чтецов «Читаем произведения А.Крупнякова», организованном Советской центральной библиотекой им.А.С.Крупнякова. Конкурс проводился по трем номинациям. В первой номинации 12-17 лет первое место заняла Александра Кокорина, 3 место Петрова Ксения. От 18-30 лет дипломом участника награжден Крикуненко Дмитрий. Победители были награждены дипломами и памятными подарками.
- районный онлайн-конкурс ростовых кукол «Алави» в рамках Межрегионального фольклорно-этнографического праздника «Земля предков» Визимьярская библиотека получила Диплом I степени. Участвовала в номинации «Травница», а работа называлась «Бабушка-травница»;
- районный фотоконкурс «Мой дом моя крепость», в номинации «Ностальгия». Получили Диплом I степени (Визимьярская библиотека).
- районный конкурс буктрейлеров «Великая Отечественная война на страницах художественных произведений» (Ардинская Диплом победителя, в онлайнголосовании на приз зрительских симпатий победила Кумьинская библиотека).
- отдел обслуживания Центральной библиотеки стали победителем районного конкурса на лучший сценарий, посвященного празднованию 800-летия со дня рождения князя Александра Невского.
- Детская библиотека награждена благодарностью администрации Килемарского муниципального района за продвижение детского чтения и по итогам 2020 года.
- Визимьярская библиотека награждена благодарностью Отдела культуры, физкультуры и спорта адм. Килемарский муниципальный район за творческое отношение к работе, активную и плодотворную работу в соц. сетях по итогам работы 2020 года.
- Ардинская библиотека награждена благодарностью Отдела культуры, физкультуры и спорта администрации Килемарского муниципального района за творческое отношение к работе, внедрение новых форм, активную работу в соц. Сетях и по итогам работы 2020 года

1.1. Федеральные, региональные и муниципальные нормативноправовые акты, оказавшие влияние на деятельность библиотечной сети в анализируемом году.

- Работа МБУК «ЦБС» строится на основе Федерального Закона от 29 декабря 1994 г. № 78-ФЗ «О библиотечном деле» (ред. От 03.07.2016), «Развитие библиотечного дела в Килемарском муниципальном районе на 2014-2025 годы»;
- профилактика терроризма и экстремизма, а также минимизации и(или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на территории городского поселения Килемары Килемарского муниципального района

Республики Марий Эл на период 2021-2023 годы. Ежеквартально анализируется работа библиотек района в данном направлении.

1.2. Федеральные, региональные и муниципальные целевые программы, проекты и иные мероприятия, определявшие работу библиотечной сети в анализируемом году.

- Муниципальная целевая программа «Развитие культуры, физической культуры и спорта, туризма муниципального образования «Килемарский муниципальный район» на 2014-2025 годы»
- подпрограмма «Развитие библиотечного дела» муниципальной целевой программы «Развитие культуры, физкультуры и спорта, туризма Килемарского муниципального района» на 2013 2025 годы
- подпрограмма «Государственная молодежная политика, воспитание и социализация детей» муниципальной программы Килемарского муниципального района «Развитие образования и молодежной политики» на 2014-2025 годы»
- Государственная программа Республики Марий Эл «Государственная национальная политика РМЭ на 2013-2025 годы»
- профилактика терроризма и экстремизма, а также минимизации и(или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на территории городского поселения Килемары Килемарского муниципального района Республики Марий Эл на период 2021-2023 годы.
- «Комплексные меры по противодействию злоупотреблению наркотикам и их незаконному обороту на 2013-2024 годы»
- целевая программа «Патриотическое воспитание граждан и допризывная подготовка к военной службе в Килемарском районе на 2016-2023год»
- «Профилактика правонарушений в Республике Марий Эл на 2021-24годы»
- «Межведомственный культурно-образовательный проект «Культура для школьников».

2. Библиотечная сеть

2.1. Анализ состояния сети.

Таблица 1. Сеть муниципальных библиотек в 2021 году

Год	Колич	ество общедоступных библиотек (ед)			
	Всего	из них библиотеки			
		сельских	городских	петские	
		поселений	поселений	детские	
2021	12	10	1	1	

Таблица 2. Изменения в составе библиотечной сети в 2021 году

Название	Населенн	Причины закрытия	Основание	В какую	Кто
библиотеки	ый пункт	указать, каким	(реквизит	библиотек	будет
	(название,	образом проводился	ы	у передан	обслуж
	численнос	опрос населения,	документ	фонд	ивать
	ть	предусмотренный	06	1 / /	жителе
	населения)	ст. 23 Федерального	о закрыти		й

		закона от 29 декабря	u		населен
		1994 года № 78-ФЗ	библиотек		НОГО
		«О библиотечном	u)		пункта
		деле» (в ред. от			
		03.07.2016).			
-	-	-	-	-	-

Таблица 3. Библиотеки, находящиеся под угрозой закрытия

Название	Населенный	Причины	Каким образом
библиотеки	пункт	возможного закрытия	планируется
	(название,	библиотек	обслуживать
	численность		жителей
	населения)		населенного пункта
-	-	-	-

2.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации нацпроекта «Культура».

Мероприятий по созданию библиотеки нового типа в отчетном году не проводились.

Таблица 4. Готовность заявок на участие в конкурсном отборе на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура» в 2021 году

Требования		Да / нет	Комментарии
Капитальный	Помещение библиотеки не	-	-
ремонт здания /	нуждается в капитальном ремонте		
помещения	Сделан проект капитального	-	-
	ремонта, финансовые средства		
	запланированы		
Подготовлены	дизайн-проект библиотеки	-	-
	концепция модернизации	-	-
	смета на модернизацию	-	-
В	разработку дизайн-проекта	-	-
муниципальной	комплектование фонда	-	-
программе	(в том числе на 3 года		
развития сферы	после окончания реализации		
культуры	проекта)		
(развития	подключение к	-	-
библиотек)	высокоскоростному Интернету и		
запланированы	оплату трафика		
средства на			
Проведено	населения	-	-
анкетирование	персонала	-	-

2.7. Доступность библиотечных услуг.

- 12 населенных пунктов, в которых проживает 28 человек, не охвачены стационарными и внестационарными формами библиотечного обслуживания: п. Дубовский, д.Большой Шудугуж, д.Кичма, д.Кужолок, д.М.Ломбенур, д.Малый Шудугуж, п.Нежнурский, д.Самкино, п.Шаптунга, д. Музывален, д.Тогашево, п.Цинглок.
- 5 библиотек, работают по сокращенному графику. (Кумьинская, Алатайкинская, Широкундышская, Ершовская, Кибеевская библиотекифилиалы, в связи с работой специалистов на 0,5 и 0,75 ставки). В 2019 году по сокращенному графику работало 5 библиотек (Кумьинская, Майская, Алатайкинская, Кибеевская, Ершовская библиотеки-филиалы), в 2020 году 4 библиотеки (Кумьинская, Алатайкинская, Кибеевская, Ершовская библиотеки-филиалы).
- Библиотечные услуги для людей с ОВЖ в библиотеках района доступны.

Анализ состояния библиотечной сети Килемарской ЦБС показал, что в отчетном году сеть муниципальных библиотек осталась без изменений. Библиотекари уделяли большое внимание доступности библиотечных услуг, прежде всего, через предложение современных форм обслуживания.

3. Основные статистические показатели

Таблица 5. Абсолютные и относительные показатели деятельности библиотек.

Показатель	2020	2021	+/-
Число зарегистрированных	8118	9335	+1217
пользователей (всего, человек)			
Из них удалённые	897	987	+100
Число посещений (всего, единиц)	71323	106461	+35138
из них посещений массовых	3345	8547	+5202
мероприятий (всего, единиц)			
Число обращений к библиотекам	4227	6371	+2144
удалённых пользователей			
Из них обращений к сайтам библиотек	238	769	+531
5	15.072	100100	27057
Выдано, просмотрено документов	156073	193130	+37057
(всего)			
Выдано справок и консультаций	5527	6415	+888
Количество культурно-	319	621	+302
просветительских мероприятий			
Читаемость	19,2	20,7	+1,5
Посещаемость	8,8	11,4	+8

Документообеспеченность (на 1 жителя/	10/14,7	10/12,4	0/-2,3
на 1 читателя)			

3.5. Оказание платных услуг: виды услуг; доход от платных услуг (руб.). Анализ в сравнение с 2020 г.

Таблица 6. Привлечение дополнительных источников финансирования

Источники	Количество библиотек	Сумма
	района / города, получивших	привлеченных
	средства	средств
Гранты	-	-
(указать грантодателей)		
Благотворительные взносы	-	-
Аренда помещений и иные	-	-

В анализируемом году оказано платных услуг на общую сумму 73090 руб. (2020 г. – 33359 руб.). Наиболее востребованные услуги: ксерокопирование, сканирование, получение/ отправка Е-mail, набор текста на компьютере, работа на компьютере – доступ в Интернет, поиск информации, распечатка документов на цветном и черно-белом принтере, распечатка материала со съёмного носителя и копирование с одного носителя на другой.

Полученные средства были использованы на приобретение канцелярских и хозяйственных товаров, подписку на периодические издания, вывески, информационный стенд, приобретение штампов, печатей, обслуживание сайта и др.

Также благодаря предпринимателям района была оформлена подписка на несколько наименований периодических изданий.

Основные показатели в сравнении с прошлым годом существенно повысились, это связано с улучшением эпидемиологической обстановки в стране. Понижение показателя документообеспеченности можно объяснить тем, что выбытие превышает поступления новой литературы.

4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов.

Библиотечный фонд Килемарской ЦБС насчитывает 115801 экземпляр: это книги, брошюры, периодические издания, аудио. По сравнению с 2020 годом фонд уменьшился на 3366 экз.

На 1000 жителей поступило в фонд библиотеки 155 экз., норматив ЮНЕСКО не соблюден. Обновляемость фонда в 2021 году составила 1,6%. В среднем на библиотеки ЦБС поступило 1837 экз. новых документов: по сельским библиотекам — по 120 экз., в ЦБ — 446 экз., в ДБ — 192 экз. Обращаемость фонда составила — 1,6.

Поступило новых документов: на физических носителях в 2021 году 1837 экз., что на 923 экз. меньше, чем в 2020 г., (по причине передачи в 2020 г.

книжного фонда Майской библиотеки в Центральную библиотеку, т.к. Майская библиотека попала под сокращение), из них периодических изданий 222 экз. (на 95 экз. больше, чем в 2020 г.)

Отраслевой состав фонда: общественно-политическая литература — 10192 (8,8 % от общего кол-ва фонда); естественно-научная — 5242 (4,5%); техническая — 3143 (2,7%); сельскохозяйственная — 2226 (1,9%); искусство и спорт — 4771 (4,1%); языкознание и литературоведение — 3622 (3,1%); художественная — 73749 (63,6%); детская — 12856 (11,1%); на марийском языке — 3350 (2,8%); подписка на периодические издания.

На первое полугодие 2021 года (4 месяца) на подписку периодических изданий из бюджета были выделены денежные средства в размере 30023,46 рублей. На 2 полугодие не было выделено на подписку периодических изданий. Выписали одно издание для Центральной библиотеки за счет спонсора.

На первое полугодие 2022 года на средства от платных услуг (на сумму 8211,93) и за счет спонсоров (1404,93 руб.) выписали периодические издания.

За отчетный год из фонда ЦБС выбыло 5203 экз. (-4309 экз. к 2020 г. и +2763 к 2019г.), в т.ч. периодических изданий — 24 экз. (0 экз. к 2020 г. и -516 экз. к 2019г.).

Финансирование комплектования

Таблица 7. Поступление финансовых средств на комплектование библиотечных фондов (тыс.руб.)

Поступление		Источники			
	финансовых				
С	редств				
Всег	на 1	ИЗ	ИЗ	ИЗ	другие
o	библиотеку	федерального	республиканского	местного	источники
		бюджета бюджета бюджета финан		финан-я	
43,48	3,62	43,04	0,43	0,004	-

В 2021 году на комплектование фондов библиотек района была выделена субсидия на государственную поддержку отрасли культуры, за счет средств правительства Российской Федерации в размере 43477,21 рублей. В 2020 году на комплектование фонда денежных средств не было выделено, в 2019 — 3999,39 руб.

Кроме этого, комплектование библиотечного фонда в 2021 году осуществлялось за счет поступления литературы из Национальной библиотеки имени С.Г.Чавайна, добровольных пожертвований читателей, Фонда помощи «Человек и его вера», Всероссийского научно-исследовательского института авиационных материалов (ВИАМ) и неравнодушных пользователей сайта LiveLib.

Таким образом, объективной причиной уменьшения статистических показателей библиотечного фонда является недостаточное финансирование на комплектование библиотеки. В отчетном году финансирование на комплектование возросло, но все равно является недостаточным, чтобы

выполнить нормативные показатели в 250 экземпляров новых поступлений на 1000 жителей. Только за счёт даров невозможно сформировать полноценный, качественный библиотечный фонд. Фонд изданий по техническим, правовым наукам, искусству требует обновления, ощущается недостаток литературы для школьного возраста молодёжи. Отраслевое старшего И библиотечного фонда существенно не изменилось. традиционно составляет художественная литература, далее - литература по общественным и гуманитарным наукам, естествознанию и другим наукам.

Обеспечение сохранности фондов.

Работа по сохранности фонда ведется по инструкции «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» (2013г.). Инструкция является главным документом, определяющим комплекс операций по учету фондов в библиотеках, способствующих обеспечению сохранности фонда.

В отделе комплектования имеется график проверки книжных фондов, утвержденный директором ЦБС. Фонды каждого отдела и библиотек-филиалов проверяются один раз в 5 лет. Проверка книжного фонда сочетается с его изучением.

Во всех библиотеках района установлена пожарная сигнализация. Аварийных ситуаций в библиотеках за отчетный период не было.

- наличие охранных средств, обеспечивающих безопасность библиотек - Центральная библиотека (сторожа).

Работники библиотек сами стараются обеспечивать сохранность фонда и продлить физическое состояние документов, регулярно проводятся санитарные дни, проводится мелкий ремонт книг силами самих библиотекарей, подшиваются комплекты газет. Систематически ведется работа с задолжниками. Всего в течение года было отремонтировано 360 экземпляров книг.

Температурный режим в некоторых библиотеках-филиалах не соблюдается в соответствии с требованием СанПиНов, это связано с тем, что библиотеки находятся в приспособленных помещениях, в которых только печное отопление (Кумьинская, Кибеевская, Юксарская, Алатайкинская библиотеки).

В обеспечении сохранности фонда большую роль играет постоянная борьба с задолженностью. Для ликвидации задолженности используются все возможные формы работы: напоминания по телефону, выходы на дом, личные напоминания при встрече.

Главным электронным ресурсом ЦБС является электронный каталог. Общее количество записей на 01.01.2022г. – 23500 записей.

Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

В библиотеках предпринимаются все необходимые профессиональные меры по обеспечению сохранности фондов. Но достичь надлежащего уровня этой работы на сегодня не всегда удаётся. Среди основных проблем, можно назвать следующие: отсутствие достаточного количества площадей для

хранения документного фонда; температурный режим в библиотеках района не всегда соответствует норме, невозможность своевременно очищать книгохранилища от ветхой литературы, физический износ которой сейчас происходит быстрее из-за некачественной полиграфии.

5. Электронные и сетевые ресурсы.

На 31.12.2021 объем электронного каталога МБУК «ЦБС» составляет 23500 записей, за год было внесено – 2000 записей.

В электронный каталог библиотеки на данный момент вносятся не только записи о новых поступлениях, но и переводятся имеющиеся карточные каталоги (алфавитный и систематический). Ретроспективной конверсией охвачено 21% от общего количества карточек служебного каталога.

- В АИБС «Ирбис»»- внесено 4500 записей, «МаркSQL»- 19000 записей.- Состояние ретроспективной конверсии. Перевод имеющихся карточных каталогов в электронный каталог (указать процент от общего количества карточек служебного карточного каталога).

5.2. Оцифровка документов.

Собственной электронной цифровой библиотеки МБУК «ЦБС» не имеет.

Оцифровка документов библиотечного фонда не проводится, в связи с отсутствием необходимой техники для оцифровки.

5.3. Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем.

В 2021 году был заключен безвозмездный договор «О подключении к НЭБ и предоставлении доступа к объектам НЭБ», который дает возможность доступа к Национальной электронной библиотеке (Центральная, Детская, Визимьярская и Ардинская библиотеки).

На сайте ЦБС удаленный пользователь может найти ссылки к ресурсам НЭБ, Культура РФ, История РФ, ГОСКАТАЛОГ РФ, Артефакт.

Библиотеки ЦБС не располагают электронными базами данных инсталлированных документов.

5.4. Представительство в Интернет.

Таблица 8. Представительство в сети Интернет.

Сети	Число	Адреса
	библиотек,	
	имеющих	
Официальный сайт	1	https://kilemar-bibl.kulturu.ru/#/
Сайты библиотек	-	
Блоги	-	
Интернет-страницы	11	https://vk.com/club116083977
социальных сетей		https://vk.com/id367475571
		https://vk.com/public155501169
		https://vk.com/public199280043
		https://vk.com/club156911727
		https://vk.com/club155733694
		https://vk.com/club155226881

	https://vk.com/club167716179 https://vk.com/id487475895
	https://vk.com/club200012946
	https://vk.com/club156967125
Аккаунты	

В прошлом году у ЦБС появился сайт. В отчетном году на сайте библиотечной системы появился баннер федерального проекта «Культура для школьников», пройдя по которому можно узнать план мероприятий, проводимых в рамках данного проекта.

11 библиотек имеют страницы в социальных сетях, общее количество подписчиков которых составляет – 2177.

На сайте и интернет-страницах в социальных сетях, созданных с целью продвижение чтения и библиотечных услуг, формирование имиджа библиотеки современного размещается учреждения, актуальная информация, как отражающая библиотек: деятельность уставные документы, анонсы проведенных фотоматериалы, информация мероприятий, новых поступлениях.

5.5. Представление виртуальных услуг и сервисов.

Сайт МБУК «ЦБС» имеет обратную связь. Пользователь сайта может «Написать обращение», отметив тему письма — предложение, жалоба, благодарность, справочный вопрос.

Работа по переводу карточных каталогов в электронный продолжается. В целом работа ведется планомерно. Планируется продолжить работу по ретроспективной каталогизации. Необходимо продолжить начавшееся сотрудничество с НЭБ, которое способствует повышению качества и эффективности информационного обслуживания пользователей.

Одной из нерешенных проблем библиотек района является недостаточное финансирование, отсутствие возможности приобрести технику для оцифровки документов библиотечного фонда.

6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

6.1. Основные направления библиотечного обслуживания населения муниципального образования: состояние, достижения, проблемы, пути решения.

Библиотечное обслуживание является ведущей функцией библиотек Килемарского района, одной из составляющих современной культурной жизни.

В отчетном году библиотеки района работали по всем направлениям библиотечного обслуживания: формирование культуры чтения (продвижение чтения), гражданско-патриотическое воспитание, межнациональные отношения и межкультурные связи, здоровый образ жизни, экологическое просвещение, нравственно-эстетическое воспитание, правовое просвещение, работа с семьей, развитие информационной культуры и др.

Основными направлениями деятельности библиотек в 2021 году информационная, культурно-просветительская, образовательная,

краеведческая.

6.2. Программно-проектная деятельность библиотек

Таблица 9. Программно-проектная деятельность библиотек.

Название проекта,	Краткое	Резуль	Название	Сумма, тыс. руб.	
название	содержан	таты	организации,	запраши	полученн
библиотеки	ие	проект	финансирую	ваемая	ая
реализующей	проекта	a	щей проект		
проект					
-	-	-	-	-	-

В 2020 году Ардинская библиотека работала по двум программам:

- Программа по семейному направлению "Семь Я". Цель программы информационная поддержка семьи, повышение педагогической культуры родителей, привлечение к чтению семей.
- Программа театрализованного кружка "Гномики". Цель программы развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства.

Визимьярская библиотека продолжила свою работу по программам:

- программа по работе с детьми детского сада «Малышок». Задачи программы: воспитать у дошкольников любовь к книге и библиотеке, научить их слушать читаемый текст, понимать его содержание, развивать у детей бережное отношение к книге, знакомить детей с лучшими детскими писателями, привить любовь к родному краю и национальным традициям.
- программа по работе с детьми 6-7 лет «Почемучка». Клуб «Почемучка»- клуб любознательных ребят, желающих узнать ответы на многочисленные вопросы «Почему?». Цель показать, как с помощью книг можно найти ответы на интересующие их вопросы.

-программа по работе с женщинами Клуб «Берегиня». Цель клуба - организация полезного и интересного досуга читателей-женщин.

Нежнурская библиотека: программа по повышению престижа книги и чтения «Читать больше, читать лучше, читать всегда». Цели и задачи программы: повышение престижа книги, чтения и уровня читательской активности детей; формирование информационной культуры детей; научить детей ориентироваться в библиотечном пространстве; сформировать у детей навыки работы с книгой.

Детская библиотека: - программа «Вместе с книжкой мы растем». Цели программы: открыть ребенку мир словесного искусства, воспитать интерес и любовь к книге, умение слушать и понимать.

- программа «Детская библиотека детям-инвалидам». Цели программы: превращение детской библиотеки в одно из звеньев государственной системы социальной реабилитации детей-инвалидов, информационный, досуговый центр работы с детьми-инвалидами, а сельских библиотек — в информационные и досуговые центры на селе.

Центральная библиотека программа «За жизнь без барьеров». Цели программы: содействие адаптации в обществе, социокультурной реабилитации, развития творческих возможностей самоутверждению личности инвалидов

путем приобщения к книге и чтению, организуя работу в доступной для них форме.

6.3. Культурно-просветительская деятельность. Год науки и технологий

2021 год - Год науки и технологий в России. Значение науки и научных открытий для человечества невозможно переоценить. Благодаря науке люди лучше понимают мир, в котором живут, а благодаря изобретениям делают этот мир все более удобным для проживания.

4 марта в Центральной библиотеке в игре «Что? Где? Когда?» приняли работающая молодёжь И активисты Российского школьников. На этот раз она посвящалась Году науки и технологий. Инициаторами и организаторами игры снова выступили библиотекари совместно со специалистами отдела образования и молодёжи. Первые вопросы не вызвали затруднений у знатоков. Обе команды правильно указали Петра I, великого русского учёного М.В. Ломоносова, по описанию верно определили северное сияние — природное явление, изученное Г.А. Ушаковым, велосипед — изобретение умельца Ефима Артамонова. Задание с чёрным ящиком выявило лидера. В коробке лежало устройство для передачи сообщений с помощью электромагнитных излучений. Активисты РДШ быстро догадались, что это радио. Вопрос о «принцессе наук» у обеих команд вызвал затруднение: имя первой в мире женщины-профессора, русского математика С.В.Ковалевской никто не назвал. Как показали следующие отличие от работающей молодёжи, знакомы с наследием марийского академика В.П. Мосолова первого И основоположника советской научной фантастики А.Р. Беляева.

В названиях наук и их толковании также лучше разбирались активисты РДШ — они не ошиблись ни в одном из определений. Зато работающая молодёжь первой узнала игру «тетрис» — видимо, нынешние школьники уже не играли в эту головоломку. В творческом конкурсе знатокам предлагалось сочинить небольшую оду науке, обязательно используя те слова, которые достались им в конверте. Оба четверостишия получились на славу, однако старшеклассники смогли ещё и выдержать возвышенный стиль оды. В заключительном испытании обе сборные правильно угадали изобретение выдающегося российского химика Н.Д. Зелинского для армии — противогаз. По итогам игры победила сборная РДШ, набрав 19 баллов, у представителей совета работающей молодёжи — 14 баллов. Все знатоки отмечены медалями, команды — дипломами, победители — памятными призами. В зале царила дружеская, весёлая атмосфера, каждый ушёл с игры в приподнятом настроении.

К Году науки и технологий для учащихся 4 класса в Ардинской библиотеке провели познавательную программу "По страницам великих открытий". В ходе мероприятия ребята получили ответы на вопросы: что такое наука, для чего нужна, где её применяют, как используют. С помощью презентации они узнали много интересного о изобретениях, изменивших жизнь

человечества: огонь, колесо, письменность, бумага, ручка, ножницы, велосипед, утюг, телефон, автомобиль, электричество.

В Озернинской библиотеке он открылся игрой по станциям для детей "Мир науки и техники". В игре на станциях "Мультяшная", "Конструкторская", "Юный создатель техники", "Инженерно - творческая" у детей была возможность побывать конструкторами и создать свое чудо техники, занимались художественным рисованием - моделировали машины будущего, смотрели любимые мультфильмы про любознательных фиксиков.

В Кумьинской библиотеке был оформлен информационный стенд об изобретениях российских учёных.

В рамках Года науки и технологий для учащихся 1 класса в Ардинской библиотеке провели познавательный час "Путешествие в мир опытов и экспериментов". Ребятам было интересно узнать, что такое наука и зачем она нужна, где ее применяют, кто такие ученые и чем они занимаются.

Далее подготовили и провели для детей наиболее безопасные, простые, но зрелищные опыты: "Шагающая вода", "Цветное молоко", "Конфетная радуга", "Красочная салфетка", "Самонадувающийся шарик". К каждому опыту было подготовлено научное объяснение. Такая форма знакомства с наукой, несомненно, вовлекла их и пробудила интерес к ней.

В рамках завершения Года науки и технологий в Центральной библиотеке для учащихся Килемарской ДШИ прошла слайд- презентация «О, сколько нам открытий чудных...». Цель мероприятия — расширить кругозор детей путем популяризации знаний о великих открытиях и изобретениях человечества, а также расширить представление об истории российской науки и техники.

В ходе мероприятия ребята постарались ответить на вопросы: что такое наука, для чего нужна, где её применяют, как используют. В тоже время они поделились своими мнениями, о каких научных открытиях они знают, кто из них хотел бы стать ученым, какие открытия хотели бы сделать. С помощью презентации «Величайшие изобретения и открытия» узнали много интересного об изобретениях, изменивших жизнь человечества, поучаствовали в викторине, выполняли логические задания. Каждый в жизни может стать и учёным, и изобретателем, сделать невероятное для всего мира открытие. Главное получить необходимые знания и образование.

800-летие со дня рождения полководца, дипломата Александра Невского

В 2021 году Россия отмечает **800-летие со дня рождения полководца, дипломата, великого защитника земли русской Александра Невского**. Имя святого Александра Невского — одно из самых славных в истории нашей страны. В рамках празднования 800-летия Александра Невского в течение года библиотеками района проводились различные мероприятия.

К этой дате Новосибирской областной детской библиотекой была объявлена Международная сетевая акция «Наша история — наша гордость: по следам Александра Невского», с целью привлечение внимания учащихся к личности Александра Невского и раскрытия творческого потенциала детей и

подростков. Наши читатели приняли активное участие в акции. В конкурсерезюме «Собери княжескую дружину!» в возрастной категории 12-14 лет диплом за победу вручён Ксении Петровой, благодарности получили Елизавета Калашникова - учащиеся Килемарской СОШ и Саломе Джалагония. В этой акции приняли участие 188 участников из трёх стран.

Центральная библиотека приняла участие во Всероссийской историколитературной акции «Герой праведной Руси», приуроченной ко Дню воинской славы России — Дню победы русских воинов Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере. Организатор акции — ГБУК «Курганская областная детско-юношеская библиотека». Были награждены сертификатом участника.

В период с 12 апреля по 1 октября 2021 г. Центральной библиотекой был объявлен районный конкурс на лучший сценарий, посвященный празднованию 800-летия со дня рождения князя Александра Невского, с целью акцентировать внимание специалистов библиотек и пользователей на значимости личности Александра Невского для истории России, активизации творческого потенциала специалистов библиотек района. На конкурс были представлены сценарии мероприятий в форме игры, дискуссии и др. Конкурсной комиссией были подведены итоги конкурса, победителем была объявлена совместная работа отдела обслуживания Центральной библиотеки - квест-игра «Исторический портрет Александра Невского». По итогам конкурса был выпущен сборник материалов, в который вошли работы участников.

19 февраля для детей в Озернинской библиотеке прошло мероприятие "Во славу Отечества". Устный журнал был посвящён Александру Невскому - выдающемуся русскому полководцу. У Александра Невского не было ни одного проигранного сражения, он справедливо считается образцом мужества и героизма, образованным и талантливым полководцем, любившим свой народ и своё Отечество.

Визимьярская библиотека провела час патриотизма и духовности «Александр Невский — защитник земли русской», посвящённый национальному герою и средневековому полководцу. На протяжении веков русские люди помнят и чтут подвиги Невского. Его имя не забыто и в наши дни. На мероприятии были представлены видеоматериалы о его ратных подвигах и великих сражениях.

Исторический портрет «Александр Невский — сын земли русской» - мероприятие, посвященное 800 - летию Александра Невского, прошло в форме квест-игры в Центральной библиотеке, сопровождавшийся обзором художественной литературы, электронной презентацией и демонстрацией отрывка из художественного фильма «Александр Невский» С. Эйзенштейна.

Были предложены: Страница 1 — «Познавательная», где участники мероприятия познакомились с личностью Александра Невского, узнали каким было его детство, как готовили его к княжению и будущим военным подвигам.

Страница 2 – «Подвиги Александра Невского». Главный вопрос этой страницы – Александр Невский – великий полководец, не проигравший ни

одного сражения, где Невская битва и Ледовое побоище являются самыми известными битвами в истории России.

Страница 3 — «Александр Невский и Золотая Орда». Почему после блестящих побед на западе, Александру Невскому пришлось пережить тяжелые унижения в Орде? Была представлена инсценировка «Невский у хана Батыя».

Страница 4 — «Образ Александра Невского в православной литературе. Библиотекарь Свято — Ильинского храма провела обзор литературы «Святые воины: Александр Невский», «Невский — главная битва». Итогом мероприятия стало отгадывание кроссворда.

С давних времен Русь славилась и заслуженно гордилась своими защитниками, сильными, смелыми воинами, талантливыми полководцами, любящими свою Родину, на протяжении веков достойно отражавшими нападения иноземных завоевателей. Таким был князь Александр Невский, к 800-летию которого для учащихся 9 класса в Ардинской библиотеке провели час патриотизма "Суровая история твоя".

В ходе мероприятия учащиеся познакомились с биографией исторического героя, узнали об исторических битвах прославивших знаменитого полководца. Потрудился Александр Невский для Русской земли. Мужественно боролся он с врагами, оберегая свой народ. За эти заслуги русская церковь причислила его к лику святых.

Также они познакомились с образами полководца в литературе, живописи, искусстве, кинематографе и узнали, что в России учрежден орден его имени. Им награждают государственных служащих за особые личные заслуги перед Отечеством, а также граждан Российской Федерации за высокие личные достижения в различных отраслях.

В Кумьинской библиотеке прошел исторический час "Он в битве Невской был непобедим" посвященный 800-летию со дня рождения князя Александра Невского.

Личность Александра Невского чрезвычайно значима в истории нашей Отчизны. Новгородский князь был выдающимся политиком, дипломатом, великим воином, не проигравшим ни единого сражения благодаря своему таланту стратега. Он стал настоящим хранителем православной веры и за свои заслуги канонизирован Русской православной церковью.

В ходе мероприятия ребята узнали, что выдающийся полководец, герой Невской битвы и Ледового побоища, великий князь Александр Невский был мудрым правителем и опытным дипломатом. Он не только защитил Отечество от нашествия Запада, но и сумел выстроить такие отношения с Ордой, которые обеспечивали сохранение Руси от постоянных набегов кочевников. В памяти народа Александр Невский навсегда останется героем Руси, великим полководцем и воином, заступником земли русской и Отечества.

200-летний юбилей Ф. М. Достоевского и Н.А. Некрасова

В 2021 году наша страна отмечает 200-летие со дня рождения великого русского писателя Николая Алексеевича Некрасова.

Любовь к русскому народу, к родной земле и природе сливались у Некрасова в одно чувство. Вечно милыми казались ему скудное поле, кудрявые березы, студеные зимы, жаркое лето. Он всей душей стремился передать это чувство своим читателям. Все мы знаем некрасовских героев с детства, - "Мужичок с ноготок", Дед Мазай и зайцы», «Мороз-Красный нос», «Генерал Топтыгин», «Крестьянские дети», «Саша».

Для учащихся 8 и 10 классов Килемарской СОШ была предложена литературная викторина «Что я знаю о Н.А. Некрасове и его творчестве».

Участниками викторины стали 28 человек. Предлагалось ответить на 12 вопросов. По итогам викторины 16 человек правильно ответили на все вопросы, 2 человек совершили 1-2 ошибки. Многие стихи поэта стали народными песнями. Какие песни вы знаете, назовите их. Этот вопрос вызвал некоторые затруднения.

О том, что Некрасов был действительно народным поэтом, свидетельствует и то, что более ста его стихотворений положены на музыку как выдающимися, так и малоизвестными композиторами. Многие его стихи стали песнями, романсами. Это - «Коробейники», "Тройка» («Что так жадно глядишь на дорогу...") "Песня Еремушке", "Песня о труде", "Колыбельная песня" и др. Благодарим всех, кто принял участие в викторине.

К 200-летию Н.А.Некрасова для учащихся 5 класса работницы Ардинской библиотеки провели литературный час "Моя первая встреча с Некрасовым". Цель: знакомство с творчеством Н.А. Некрасова.

В ходе мероприятия дети окунулись в атмосферу детства поэта, познакомились с его жизнью и творчеством, узнали, что стихи этого автора необычные: они отражают жизнь крестьян и их детей. Поляков Дима и Кириллов Андрей прочитали отрывки из стихотворения "Крестьянские дети". Далее учащиеся с полученными знаниями участвовали в конкурсах "Трудные слова", "Картинная галерея", "Литературная", "Кроссворд". Мероприятие было организовано для того, чтобы выразить дань почтения, любовь и уважение поистине русскому поэту Н.А. Некрасову, открыть глубже его поэтическое творчество.

10 декабря в Нежнурскую библиотеку были приглашены читатели на литературный час «Женские образы в творчестве Н. А. Некрасова», посвященного к 200-летию со дня рождения русского поэта Н. А. Некрасова. Произведения Н. А. Некрасова цепляют за самые чувствительные струны души читателей: любовь, сострадание, сочувствие, умение видеть красоту и радоваться ей. Образ русской женщины, ставшей в творчестве Некрасова олицетворением живой души, символом многострадальной Отчизны и музы поэта, по праву занимает одно из главных мест в русской поэзии XIX века, находит отклик в сердцах благодарных читателей. Присутствующие рассмотрели творчество поэта, поговорили о том, как поэт показал нам образ женщины, женщины - крестьянки, женщины - матери, женщины любимой и любящей.

Работница Широкундышской библиотеки для ребят детского сада провела громкие чтения "Некрасов - детям". В этом году наша страна отмечает

200-летие со дня рождения великого русского писателя Николая Алексеевича Некрасова. У поэта Некрасова в каждом произведение чувствуется любовь к русскому народу, к родной земле и природе. Вечно милыми казались ему скудное поле, кудрявые березы, студеные зимы, жаркое лето. Он всей душой стремился передать это чувство своим читателям, в том числе и маленьким. Произведения Н. А. Некрасова трогают за самые чувствительные струны души: любовь, сострадание, сочувствие, сопереживание, умение видеть красоту и радоваться ей.

Визимьярская библиотека пригласила своих читателей на День поэзии Некрасова «Святые, искренние слезы». Мероприятие посвящено великому русскому писателю Николаю Алексеевичу Некрасову (1821 – 1877) и женскому образу в его творчестве. Работники библиотеки вместе с читателями вспомнили произведения Николая Алексеевича, посвященные женщинам-матерям. Образ русской женщины, ставшей в творчестве Некрасова олицетворением живой души, символом многострадальной Отчизны и музы поэта, по праву занимает одно из главных мест в русской поэзии XIX века, находит отклик в сердцах благодарных читателей. Читали стихотворение Н. А. Некрасова «Орина, мать солдатская», стихотворение «Внимая ужасам войны...», а так же отрывки из поэмы «Кому на Руси жить хорошо» и «Русские женщины». Произведения Н. А. Некрасова цепляют за самые чувствительные струны души читателей: любовь, сострадание, сочувствие, умение видеть красоту и радоваться ей.

11 ноября мир празднует 200-летие со дня рождения Федора Михайловича Достоевского. Гения, без которого немыслимы Россия, русский народ, русская идея, да и все русское в принципе. И вот как говорить о нем, чтобы не скатиться в банальности? Когда столько написано и столько сказано...

По данным ЮНЕСКО, Достоевский сегодня – один из самых цитируемых и переводимых русских авторов в мире. Его художественное наследие анализируется литературоведами, изучается современными школьниками и произведениям писателя студентами, ПО ставят спектакли, кинофильмы. В то же время, ни об одном из классиков литературы не противоречивых суждений. столько К юбилею писателя Кумьинской библиотеке оформлена выставка "Великий гениальный писатель..."

Центральная библиотека к этой дате предложила своим читателям совершить виртуальный литературный круиз по произведениям Ф.М.Достоевского.

Экологическое просвещение

По экологическому просвещению в библиотеках проводятся разнообразные мероприятия: экологические часы, обзоры литературы, викторины, познавательные часы и др. Цель мероприятий — воспитание у детей бережного отношения и любви к природе, чувства ответственности за окружающий нас мир.

Информационный час «О Земле с тревогой» прошел 17 марта для учащихся 86 класса Килемарской СОШ. Цель мероприятия — добиться того, чтобы каждый участник осознал себя частицей Земли, заставить их размышлять над экологическими проблемами. Ведь от всех нас зависит будущее нашей планеты, будущее родной Земли, будущее малой Родины.

Мероприятие прошло в форме телевикторины «Своя игра». Для школьников были предложены категории вопросов - «Охрана природы», «Опознание», «Загрязнители», «Что делать». Каждый вопрос имел свою стоимость (от 50 до 300 баллов), где сложность вопросов зависела от выбранной категории: чем больше балловая стоимость вопроса, тем сложнее был вопрос. Команды играли, используя максимально свои знания. Итоги подвели члены жюри. А участники получили подарки.

Для ребят из детского сада работницами Визимьярской библиотеки был проведен Эко-час "Стану я природе другом". Интересно прошло обсуждение изменений, которые происходят в природе весной "Весенние приметы". Дети отгадывали правильно все весенние загадки о природе и птицах, а затем, все дружно играли в игру "Деревья и цветы". Мы надеемся, что эти ребята будут природе настоящими друзьями.

23 марта работники Визимьярской библиотеки провели для ребят экологический квест "Чудеса любого рода есть у Матушки-природы". С помощью лепестков Цветика-Семицветика нужно было выполнить различные задания. На красном лепестке было задание о временах года "Назови художника". На оранжевом лепестке было задание для игры "Кем (чем) был, кем (чем) стал". На желтом лепестке было предложено поиграть в игру "Если я приду в лесок". Мы узнали, хорошо ли они знают правила поведения в лесу. Другие лепестки тоже готовили непростые испытания. Дети с удовольствием выполнили все предложенные им задания и показали неплохие знания о природе.

1 апреля отмечается Международный день птиц. Во дворе Кумьинской библиотеки висят кормушки, заведующая с ребятами каждый день кормят пернатых друзей. Детям очень понравилось кормить птиц и наблюдать за ними. В результате наблюдений было получено много новой информации о птицах, которые зимуют рядом с нами. Пополнили знания о жизни птиц, их различиях, повадках, об особенностях обитания в зимний период. Узнали чем можно подкармливать птиц, а чем нельзя. Приняли участие в сборе корма для птиц. Укрепились детско-родительские отношения. Но главный результат - это усвоение детьми того, что наши пернатые друзья не смогут перезимовать, если мы не будем им помогать. Дети стали более добрыми, отзывчивыми. Теперь на нашем дворе не умолкает птичий веселый щебет.

В Нежнурской библиотеке к этой дате для учащихся школы проведена эковикторина «Яркое царство пернатых», а с детьми дошкольной группы проведена познавательная программа «Птицы – наши друзья».

Каждый год 22 апреля отмечается не просто большой, а поистине глобальный праздник - Международный день Матери-Земли день нашего общего уютного дома.

Для обучающихся начальных классов в Кумьинской библиотеке прошел мастер-класс по изготовлению поделки "Цветущая Земля". А для обучающихся среднего звена прошел конкурс рисунков "Я хочу расти и жить на красивой и чистой планете Земля".

Ко Дню Земли для учащихся 2 класса в Ардинской библиотеке провели экологический час "Будь природе другом". В начале мероприятия любознательных читателей ждал рассказ об истории Дня Земли - празднике, зародившемся более 150 лет назад в Америке и сначала называвшимся Днём Дерева и про Колокол мира. Этот день называют праздником чистой воды, земли и воздуха - всего, что необходимо для жизни, днем напоминания о страшных экологических катастрофах. Ребята узнали о богатстве ресурсов, которыми обладает планета, о бережном отношении к природе, сохранении животных и растений, познакомились с экологическими проблемами в мире и у нас.

Далее ребята поучаствовали в викторине "Знатоки природы", отгадывали загадки о животных, грибах, разобрали "Экологические ситуации", прошли конкурсы "Найди лишнее", "От капли до океана", повторили правила поведения в лесу.

Теме бережного отношения к природе был посвящен экологический час «На солнечной поляночке» в Нежнурской библиотеке. Ребята совершили путешествие в мир природы, пройдя по станциям: «Наша природа», «Звериное царство», «Зелёная аптека», «Чудо-птицы», «Реки и озёра». Узнали, какую роль играет человек в охране природы и что мир природы — удивителен. Удастся ли нам сохранить его, зависит только от нас.

Осень — чудесное время года, пора сбора урожая, пора листопада, похода за грибами. С целью узнать об этом прекрасном времени года в Нежнурской библиотеке для юных читателей прошла игра-викторина «Путешествие в осеннее царство». В ходе мероприятия юные читатели разгадывали загадки об осени, побывали на остановках «Лесная» (разгадывали листья деревьев), «Грибная» (собирали съедобные и несъедобные грибы) и «Ягодная» (говорили об осенних ягодах). Мероприятие прошло интересно и познавательно.

Для обучающихся начальной школы работница Кумьинской библиотеки провела творческую мастерскую "Осенняя фантазия". Осенние сухие листья лучший материал для создания красочных аппликаций. ... Листва от разных видов деревьев превосходно подходит для изготовления всевозможных аппликаций. Ребята сами придумывали, творили, мастерили. Работой дети остались очень довольны.

9 сентября работники Визимьярской библиотеки подготовили и провели с воспитанниками детского сада конкурсно–игровую программу «Осень – рыжая подружка». Детям рассказали об этом замечательном времени года, о приметах осени, о том, как готовятся к зиме дикие животные, насекомые и птицы. Вместе

с ребятами вспомнили, какая бывает осень: радостная, богатая урожаем, пышно убранная и грустная с каплями мелкого дождя. Загадывали загадки, но не простые, а плодово-огородные, дождливые- самые что, ни на есть осенние, на которые ребята с легкостью отвечали. Не обошлось и без веселых игр! Весело прошли игры и конкурсы "Сохрани урожай", пальчиковая игра "Засолка капусты" и "Расскажи без слов".

С сентября по октябрь 2021 года на территории республики проводились мероприятия в поддержку Всероссийского фестиваля энергосбережения и экологии. В рамках этого фестиваля в Детской библиотеке для детей проведен урок энергосбережения "Береги энергию!". "Ребята вместе с ведущим совершили путешествие по дому, побывав в ванной комнате, на кухне, в зале, в ходе которого беседовали о находящихся в этих помещениях приборах, технике и о том, как экономно и правильно обращаться с ними. Ребята получили энергоэффективные советы, сами рассказали о том, как они берегут тепло в доме, экономно расходуют воду при чистке зубов, обращаются с электрическими приборами и т.д. В заключение дети ответили на вопросы викторины.

Гражданско-патриотическое воспитание

Месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы

Работа по военно-патриотическому воспитанию граждан является неотъемлемой частью деятельности библиотек Килемарского района. Цель этой работы — формирование позиции гражданина, патриота, гордящегося своей родиной, связывающего собственное будущее с будущим своей страны.

11 февраля для учащихся 9 класса работницы Ардинской библиотеки провели урок мужества "Отчизны верные сыны". В ходе мероприятия вспомнили страницы военной летописи нашей страны: Отечественная война 1812 г., Великая Отечественная война, Афганская война, Чеченская война. Это мероприятие воспело боевое прошлое сынов России, которые до конца выполнили свой долг. Ребятам привели примеры героизма и мужества наших воинов в Афганистане и в Чечне, обратив внимание на то, что интернациональный долг с честью выполнили и наши земляки.

12 февраля Ардинская библиотека совместно с Советом ветеранов для учащихся 7 класса провели познавательный час "Твои защитники, Россия!". Началось мероприятие повествованием о героях земли русской: Александре Невском и Дмитрии Донском, Петре I, Александре Суворове, Михаиле Кутузове, Г.К.Жукове. Вспомнили и Отечественную войну 1812 года. Свидетельства тысячи бессмертных подвигов солдат и офицеров оставила для нас Великая Отечественная война. Множество трагических страниц оставили в истории России и войны последних десятилетий - афганская и чеченская. Ребятами прослушали рассказ о наших земляках-участниках этих войн.

Для учащихся 2-х классов Ардинской школы работницы библиотеки провели конкурс "Солдатушки, бравы ребятушки". Много профессий есть на Земле, но одна из главных профессий - Родину защищать. 23 февраля мы славим воинов-защитников. В ходе мероприятия всех присутствующих

мальчиков поздравили с праздником, после чего в конкурсной программе участники состязаний, а это команды девочек и мальчиков показали свою ловкость, силу и сноровку в конкурсах: "Солдатские будни", "Самый выносливый", "Приготовь обед", "Меткие стрелки", "Разведчики", "Маскировка", "Разминируй поле", "Болтун - находка для шпиона".

Все ребята справились с заданиями. По итогам соревнований победила дружба!

15 февраля в сообществе ВК «Ардинская библиотека - филиал № 8» была выставлена виртуальная выставка "Живая память", посвященная Дню памяти воинов-интернационалистов.

Блокада Ленинграда - это самая продолжительная и страшная осада города за всю историю человечества. Почти 900 дней боли и страдания, мужества и самоотверженности. Этой теме был посвящен познавательный час «Город - герой Ленинград» в Нежнурской библиотеке. Детям рассказали о том, что такое блокада, о жизни людей в то время и как они с этим боролись.

Сталинградская битва — одна из крупнейших в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Битва продолжалась 200 дней и ночей - с 17 июля 1942-го до 2 февраля 1943 года. Страницам истории этой битвы был посвящен познавательный рассказ "Там под Сталинградом", который провела работница Нежнурской библиотеки.

У времени есть своя память — история. И поэтому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней. Именно такой трагедией для нашего народа были Афганская и Чеченская войны. «Время выбрало Вас» под таким названием работницей Нежнурской библиотеки проведена совместно с работником СДК литературно-музыкальная программа для участников военных действий в Афганистане и Чечне.

Для учащихся 5-8 классов Нежнурской школы проведена историческая викторина «Россию мы Отечеством зовем». Вопросы викторины включали в себя знания основных битв, городов-героев, имена Героев и государственные символы нашей страны.

В преддверии праздника Дня защитника Отечества для учащихся начальных классов в Нежнурской библиотеке проведена познавательная беседа «Держава армией сильна». В ходе беседы ребята познакомились с историей праздника, узнали о том, какие войска есть в нашей Армии. Познакомились с книгой Л. Кассиля «Твои защитники». В завершении ребята поучаствовали в конкурсах - «Сообщение от связиста», «Собери волю в кулак» и «Военный рюкзак».

Дню защитника Отечества была посвящена литературно-музыкальная программа «Есть такая профессия — Родину защищать», проведённая работницей Нежнурской библиотеки совместно с СДК. 23 февраля совместно с работниками СДК и администрацией поселения возложили цветы к Обелиску воинской славы.

27 января, исполняется 77 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В этот день 1944 года закончился один из самых

трагических эпизодов Великой Отечественной войны. На протяжении почти 900 дней и ночей немецко-фашистские войска осаждали плотным кольцом легендарный город на Неве. О тяжёлых испытаниях, выпавших на долю жителей и защитников блокадного города, их силе духа, жажды победы над врагом рассказала работница Кумьинской библиотеки на историческом часе ученикам школы.

В Кумьинской библиотеке прошёл час мужества «Мужеству забвения не бывает», целями которого являются воспитание патриотизма, уважение к прошлому. Из рассказа библиотекаря ребята узнали о том, как жили их сверстники в то суровое время, услышали о юных героях, сражавшихся плечом к плечу с взрослыми, о маленьких узниках гетто и концлагерей. Юные гости просмотрели слайды с фотографиями военных лет, портреты детей, увидели памятники, которые поставлены детям войны в разных городах по всему миру. А потом, не смотря на непогоду, ребята дружно вышли кататься на лыжах.

Дню снятия блокады Ленинграда посвящался урок мужества « Навеки в памяти народной непокоренный Ленинград», который прошел в Детской библиотеке.

11 февраля для учащихся 5 "в" класса работницы Детской библиотеки провели час истории "Вехи великой Победы: Сталинградский альманах", посвященный годовщине победы в Сталинградской битве.

В рамках месячника по военно-патриотическому воспитанию 21,22 января для учащихся 5«б» и 6 «а», 6 «в»-классов Килемарской СОШ работницы Центральной библиотеки провели историко- патриотический час «900 дней славы и бессмертия». Ребята узнали, как мужественно сражался осажденный врагом город, о стойкости его жителей, о ладожской «Дороге жизни», а также, в истории Ленинградской блокады есть небольшая страница, связанная с Килемарским районом. В селе Нежнур был организован детский дом для эвакуированных детей блокадного Ленинграда. Многие впервые узнали, что Ленинградский метроном называли - метрономом "Биение сердца города", о котах спасших город от грызунов, которых завезли из Ярославля, о зоопарке, пережившем блокаду Ленинграда. В конце мероприятия учащиеся помянули блокадным хлебом, как еще называли ленинградцы "Священным даром".

26 и 28 января для учащихся 7 и 9 классов Килемарской СОШ работницы Центральной библиотеки провели урок гражданственности «Подвиг во имя России», посвященный солдатам разных поколений, героизму и мужеству русских людей. Велик народ, который смог выстоять ни одну войну. Сломать дух русского народа не могли ни фашистские оккупанты, ни афганские душманы, ни чеченские бандитские формирования. Особые переживания вызвал у школьников рассказ о ребятах — героях России- Евгении Родионове и Валерии Иванове - уроженце республики Марий Эл, которые ценой своих жизней показали всем нам пример мужества, стойкости, героизма. В конце урока ребята зажгли "Живой огонь" из лепестков, символизирующий те чувства, которые они испытали на мероприятии. Каждый лепесток обозначал то или иное чувство: красный-гордость, желтый - скорбь, оранжевый - слезы,

белый - равнодушие. Равнодушных не оказалось, все выразили чувство гордости.

Дети блокады - это последние свидетели тех трагических 900 дней. За ними больше нет никого, кто ещё бы мог рассказать о войне в Ленинграде. У детей есть своя память о ней, ещё более пронзительная, чем у взрослых. Оказывается, когда замкнулось блокадное кольцо, в Ленинграде оставалось кроме взрослых, 400 тысяч детей - от младенцев до школьников и подростков. Что пережили ленинградский дети во время блокады и каким было детство у детей в осажденном врагами городе дети узнали на уроке памяти "Я говорю с тобой из Ленинграда", который прошел в Озернинской библиотеке.

- 19 февраля для детей в Озернинской библиотеке прошло мероприятие "Во славу Отечества". Устный журнал был посвящён Александру Невскому выдающемуся русскому полководцу. У Александра Невского не было ни одного проигранного сражения, он справедливо считается образцом мужества и героизма, образованным и талантливым полководцем, любившим свой народ и своё Отечество.
- 23 января, рамках месячника оборонно-массового военно-Визимьярской патриотического воспитания, заведующей библиотекой Гаджимагомедовой Л.М. и методистами СКЦ Чулковой О.С. и Бородиной Е.А. проведена акция «Мы подвиг ваш и память чтим» по уборке территории памятника воинам-землякам. Огромное спасибо ребятам за то, что они откликнулись на наш призыв почистить территорию памятника от снега. Надеемся, что уборка зимой станет доброй традицией.

Визимьярская библиотека приняла участие во Всероссийской акции памяти "Блокадный хлеб", которая проходила с 18 по 27 января во всех регионах нашей страны.

- 27 января читателям и посетителям Визимьярской библиотеки рассказывали о блокадном Ленинграде, о голоде и холоде ленинградцев, о стойкости жителей и глубокой вере в победу, о их героизме.
- 18 февраля работниками Визимьярской библиотеки с учащимися, обучающимися по адаптированной образовательной программе провели час истории "Защитники земли русской". Учащимся рассказали о том, что истоки мужества и героизма русских воинов уходят корнями в тысячелетнюю историю Российского государства. Какими были защитники родной земли Александр Невский и Александр Суворов? Несмотря на то, что эти два Защитники земли русской жили в разное время, сражались с разными врагами, объединяло их одно. А именно: воинская смекалка и находчивость, храбрость и любовь к Отечеству. Вспомнили основные факты из биографии А. Невского и А. Суворова, их знаменитые подвиги, такие как: Невская битва и Ледовое побоище, штурм крепости в Измаиле и знаменитый переход через Альпы. Так же познакомили ребят с историей героического подвига простого крестьянина, который стал символом патриотизма и нравственной силы русского народа, Ивана Сусанина.

В преддверии праздника 23 февраля работницы Визимьярской библиотеки вышли на улицы поселка и провели акцию «Поздравляем защитникам Отечества!», чтобы поздравить всех мужчин, которые служили в армии или только готовятся стать солдатами, с праздником — Днём защитника Отечества.

Для учащихся 5 класса работниками Визимьярской библиотеки был проведен урок патриотизма "Подвиг на страницах книг". Ребята очень внимательно слушали и активно участвовали в обсуждении произведений. Многие ребята взяли понравившиеся книги, чтоб почитать их дома.

Вахта памяти

С каждым годом всё дальше и дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Эта война была одним из самых тяжёлых испытаний, которые с честью выдержала наша страна. Никогда не померкнет подвиг солдата, стоявшего насмерть, и подвиг труженика, ковавшего Победу. И наш долг — передать потомкам память об этом немеркнущем подвиге и уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви к своей Родине.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года в день, когда в Марийской АССР праздновалось 20-летие образования советской автономии марийского народа. В первые пять дней войны в военкоматы республики поступило более десяти тысяч заявлений с просьбой об отправке на фронт. «Наш край в годы войны» так назывался исторический час в Нежнурской библиотеке, на котором учащиеся 5-8 кл. познакомились со страницами военных лет марийского края.

9 апреля в Кибеевской школе прошло торжественное открытие Вахты Памяти, в котором приняла участие Детская библиотека. Открытие началось с вступительного слова библиотекаря Кардаковой Л.В., прозвучали стихи в ее исполнении.

30 апреля для учащихся 1 класса работницы Ардинской библиотеки провели урок мужества "Юные герои Великой Отечественной войны". В ходе мероприятия дети узнали об их ровесниках, которые наравне со взрослыми сражались с врагом во время Великой Отечественной войны. До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли. Но пришёл час, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём любовь к Родине и ненависть к её врагам. Присутствующие познакомились с юными защитниками, внесшими свой вклад в великую Победу: Сережа Алёшков, Аня Обухова, Володя Дубинин, Леня Голиков, Витя Хоменко, Зина Портнова.

Исторический портрет «Александр Невский — сын земли русской» - мероприятие, посвященное 800-летию Александра Невского, прошло в форме квест - игры в Центральной библиотеке, сопровождавшийся обзором художественной литературы, электронной презентацией и демонстрацией отрывка из художественного фильма «Александр Невский» С. Эйзенштейна.

Были предложены: Страница 1 — «Познавательная», где участники мероприятия познакомились с личностью Александра Невского, узнали каким было его детство, как готовили его к княжению и будущим военным подвигам.

Страница 2 — «Подвиги Александра Невского». Главный вопрос этой страницы — Александр Невский — великий полководец, не проигравший ни одного сражения, где Невская битва и Ледовое побоище являются самыми известными битвами в истории России.

Страница 3- «Александр Невский и Золотая Орда». Почему после блестящих побед на западе, Александру Невскому пришлось пережить тяжелые унижения в Орде? Была представлена инсценировка «Невский у хана Батыя».

Страница 4 — «Образ Александра Невского в православной литературе. Библиотекарь Свято — Ильинского храма провела обзор литературы «Святые воины: Александр Невский», «Невский — главная битва». Итогом мероприятия стало отгадывание кроссворда.

В годы Великой Отечественной войны советский народ совершил великий подвиг не только на поле битвы, но и в тылу. Нет цены тому, что сделали для страны труженики тыла той поры. Их труд вписан в героическую летопись истории нашей Родины. Познавательный рассказ о тружениках тыла ВОВ «Подвигу жить вечно» был проведён в Нежнурской библиотеке для учащихся 5-7 классов. Также было сказано, что и в нашем поселении в настоящее время проживает одна труженица тыла Иванова Ф.И.

29 апреля, в рамка "Вахты памяти", работники Визимьярской библиотекифилиала №16 провели с учащимися ВДШИ патриотический квест "Книгу об армии откроем".

7 мая в Визимьярской библиотеке состоялась литературно-музыкальная гостиная «Я хочу, чтобы слышала ты...» (история песен Великой Отечественной войны). Ведущие познакомили участников мероприятия с историей создания песен «Священная война», «Катюша», «Соловы», «Землянка». Они не только их слушали в записи, но и с удовольствием подпевали. Рассказывали стихотворения о войне, вспоминали своих родных, которые воевали на фронтах Великой отечественной. К этому мероприятию также была подготовлена сценка "Письма из прошлого". Мероприятие получилось интересным и запоминающимся.

Читатели Кумьинской библиотеки приняли участие в поэтическом онлайн-марафоне «Мы помним, мы гордимся».

Для учащихся в Визимьярской библиотеке по произведению М. Шолохова был проведен урок-размышление "Судьба человека".

Центральная библиотека приняла участие в V районном творческом конкурсе «Весна 45 года».

Все библиотеки принимали участие во Всероссийской патриотической акции «Окна Победы», в XII Международной Акции «Читаем детям о войне-2021», сетевой акции «Читаем книги о войне», во Всероссийской акции «ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТОЧКА», в районном конкурсе буктрейлеров «Великая Отечественная Война на страницах художественных произведений»,

принимали участие в субботниках по уборке территорий памятников воинамземлякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

День России совсем молодой праздник, но при этом с очень интересной историей, является одним из главных государственных праздников. В канун этого дня в Центральной библиотеке прошел познавательно- развлекательный час «Моя любимая Россия», для детей летнего лагеря «Непоседы».

Цель мероприятия – расширить знания детей о символах России.

В начале мероприятия вспомнили официальные символы — флаг, герб и гимн. Были представлены интересные факты о флаге, что сейчас означают цвета современного триколора. При прослушивании гимна ребята вставали.

Затем, в игровой форме ребята узнали и о таких неофициальных символах как - балалайке, русской печке, варежках, платках, валенках, игрушках - Ванькавстанька, Матрешка, подвижной игрушке «Кузнецы», о русской березе и ромашке, о клюкве и медведе и конечно о русском гостеприимстве — каравае.

12 декабря ежегодно отмечается один из главных государственных праздников в нашей стране — День Конституции Российской Федерации. В этот день в 1993 году всенародным голосованием была принята Конституция Российской Федерации. Центральная библиотека совместно с местным отделением партии «Единая Россия» для учащихся Килемарской ДШИ провели интеллектуальную игру «РОСКВИЗ». В ходе командной игры участники должны были угадать правильные варианты ответов на вопросы по данной тематике в викторинах «Разминка для мозгов»», «Верю - не верю», «Железная логика», Числобол», «Русская рулетка». В ходе игры все ребята показали высокий уровень знаний, что означает то, что они достойные граждане своей страны. По окончании мероприятия команды награждены дипломами 1,2,3 степени и получили памятные сувениры от местного отделения партии «Единая Россия».

Здоровый образ жизни

Подвижные игры — одно из самых полезных времяпровождений. Они способствуют укреплению здоровья, оказывают значительное влияние на нормальное развитие ребенка.

- 31 января работницей Нежнурской библиотеки были проведены совместно с работником СДК «Весёлые старты» для детей и подростков. Ребята с удовольствием участвовали в конкурсах и эстафетах, которые требовали от них максимальной ловкости.
- 4 февраля для детей детского сада работница Нежнурской библиотеки провела игровую программу "Весёлые вытворяшки". Дети угадывали сказки, играли в весёлые игры и отгадывали загадки.
- В фойе Озернинской библиотеки выставлен ящик для анонимной информации «Расскажи, где торгуют смертью». 1 марта во Всемирный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотических средств на страничке библиотеки в VK «Озернинская библиотека филиал 7» была размещена информация и плакат о пагубном действии наркотика на человека.

2 марта работницами Детской библиотеки проведена презентация «Здоровая планета» о вреде курения, на которой присутствовало 5 человек.

В рамках акции "Сообщи, где торгуют смертью" антинаркотической направленности, и популяризации здорового образа жизни в читальном зале Визимьярской библиотеки была оформлена подборка книг «От книги к здоровью». У выставки проводились обзоры литературы и рекомендательные беселы.

С целью формирования ответственного отношения к своему здоровью и понятия о последствиях употребления вредных веществ, с учащимися 7-8 классов работница Нежнурской библиотеки провела рекомендательную беседа «Жизнь прекрасна - не трать её напрасно».

В этой жизни купить можно практически все, но не здоровье. Много сказано, написано и опубликовано о том, как важно внимательно относиться к своему организму и не игнорировать его сигналы, когда он нуждается в квалифицированной помощи.

7 апреля 1948 года была создана Всемирная организация здравоохранения, именно этот день принято считать Международным днем здоровья. Этот праздник появился спустя два года после основания организации и успешно существует уже много лет. Всего в организацию, которая занимается очень важными проблемами здравоохранения, вошли уже 194 страны. Для ребят начальной школы работница Кумьинской библиотеки провела спортивный час "Спорт-стиль нашей жизни!"

В последние годы популярность фаст-фудов сильно возросла. Они прочно и быстро вошли в нашу повседневную жизнь, став ее неотъемлемой частью. К Международному дню здоровья для учащихся 3 класса работницы Ардинской библиотеки провели беседу о вреде фаст-фуда "Ты - то, что ты ешь". В понятной форме детям рассказали о "быстрой еде". Из чего состоят гамбургеры, шаурма, картошка фри; как всё это готовится и каким образом всё это отражается на организме человека вообще и юных школьников в частности. В ходе мероприятия были продемонстрированы видеоролики о вреде фастфуда. В завершении мероприятия детям пожелали, чтобы продукты приносили пользу здоровью, ведь оно даётся человеку один раз и на всю жизнь. Нужно беречь его с самого детства! Также оформлена выставка-совет "К здоровью с книгой".

В Алатайкинской библиотеке прошел час полезной информации «К здоровью с книгой».

В Нежнурской библиотеке в День здоровья 7 апреля был проведен для детей час здоровья «Путешествие по дорогам здоровья», а также была оформлена выставка-призыв «Спорт — это жизнь, это радость, здоровье». В мае была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Здоровый образ жизни — путь к долголетию».

Работница Широкундышской библиотеки совместно с детьми рисовали мини-плакаты «Нет наркотикам», которые были размещены в библиотеке.

31 мая ежегодно отмечается Всемирный день без табака. Курение вырывает из жизни человека от 19 до 23 лет.

В настоящее время курение является самой распространённой из всех вредных привычек. Никотин - один из самых опасных ядов, он наносит вред не только самому курильщику, но и окружающим его людям, которые становятся пассивными курильщиками.

Работницы Ардинской библиотеки провели школу здоровья "Здоровье - это здорово!" Дети узнали о том, как появился и распространился табак в России, способы борьбы с ним во всем мире, что входит в состав табачного дыма, о страшных последствиях курения. Также поговорили и о других вредных привычках: наркомания, алкоголизм, снюсы.

Подвели итоги мероприятия выводом о том, что вести здоровый образ жизни просто необходимо.

В рамках этого дня Визимьярская библиотека провела акцию "Обменяй сигарету на книгу". Библиотекари вышли на улицы поселка и предлагали прохожим заранее подготовленные памятки с информацией о вреде курения. Также рассказывали всем, какой вред курение наносит здоровью человека, и призывали курильщиков хотя бы на один день воздержаться от пагубной привычки, а тех, кто не курит, — никогда не брать в руки сигарету (10 человек). В читальном зале Визимьярской библиотеки была оформлена подборка статей из книг и журналов, из которых можно было узнать, какой вред для организма наносит эта пагубная привычка.

В Алатайкинской библиотеке была организована беседа-выставка на тему "Твори своё здоровье сам".

В Центральной библиотеке вниманию читателей была представлена выставка «Что уносит дым сигаретный».

При Центральной библиотеке для ребят летнего лагеря «Непоседы» проведена игра-экспедиция «Тропа здоровья». Ребята совершили путешествие по маршруту станций: «Мойдодыр», «Режим дня», «Вредные привычки», «Дерево здоровья», «Не болей-ка», «Хорошее настроение»; подбирали слова на каждую букву к слову «ЗДОРОВЬЕ». Цель данного мероприятия — расширение знаний детей о здоровом образе жизни и формирование интереса к здоровому образу жизни.

В Ардинской библиотеке прошел час здоровья "Мы выбираем жизнь", на котором ребята определили какие привычки есть, и разделили на группы "вредные" и "полезные". К полезным привычкам были отнесены личная гигиена, режим дня, правильное питание, занятие спортом. Эти привычки укрепляют здоровье. К вредным привычкам отнесли те, которые наносят вред здоровью: курение, токсикомания, алкоголь и наркомания. Далее ребята дерево, выполняя задания "Здоровье", ИПВИВЛЯЛИ нездоровое "Правильное питание", "Частокол", "Вредные привычки", "Черный ящик", "Дружные пары", лекари", "Природные завершении мероприятия посмотрели мультипликационный фильм "Трубка и

медведь" по сценарию С. Михалкова и призвали ребят вести здоровый образ жизни.

В Нежнурской библиотеке течении месячника функционировала книжно-иллюстративная выставка «Здоровый образ жизни — путь к долголетию». На выставке была представлена литература, в которой рассматривались вопросы, связанные с различными аспектами здорового образа жизни. Также работницей библиотеки для школьников проведена информационная беседа «Выбираем жизнь без табачного дыма», посвященная Всемирному дню без табака. В ходе беседы ребятам было рассказано о вредных привычках, которые несут потенциальную угрозу здоровью - это табакокурение и наркотики. В завершении ребятам предложена памятка, как твердо сказать «НЕТ» вредным привычкам.

В рамках Всероссийского дня трезвости для студентов Ардинского ПТ провели круглый стол "Сделай правильный выбор", в ходе которого были подняты проблемы алкоголизма. Студенты узнали историю пагубного пристрастия человечества, как алкоголь воздействует на человеческий организм и к каким последствиям приводит злоупотребление спиртными напитками. В заключении мероприятия Ибраева Л.Б. провела тестирование "Твое здоровье" и конкурс пословиц о здоровье.

В Детской библиотеке прошел урок здоровья "Трезвость-норма жизни". Урок проводился в форме диалога ведущего с присутствующими, дети приняли участие в блиц-опросе, высказывали свое отношение к алкоголю, а затем каждый написал на нарисованном яблочке название своего любимого напитка и прикрепил на "яблоню".

В рамках Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью», в Визимьярской библиотеке с подростками был проведен обзор у книжной выставки «Внимание- наркомания!». На выставке представлены книги по психологии, медицине, информационные листы и статьи из журналов, посвященные причинам и механизму возникновения наркотической зависимости, раскрывающие признаки и стадии этой болезни. Подробно описываются негативные воздействия алкоголизма, наркотиков на организм молодого человека.

В целях противодействия наркоугрозе и втягивания молодого поколения в наркобизнес и наркопотребление Кумьинская библиотека приняла участие во Всероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью». В ходе проведения мероприятий библиотека раздавала памятки и листовки для подростков: «Помни! Легких наркотиков не бывает!».

В целях профилактики и предупреждения последствий наркомании для здоровья человека и побуждению отрицательного отношения молодого поколения к вредным привычкам в Озернинской библиотеке прошла беседа — диалог «Вместе ради детей» для взрослых. Тема мероприятия: Побуждение детей к сопротивлению вредным привычкам, учить противостоять давлению сверстников, способствовать воспитанию отрицательного отношения к наркомании. Кроме этого, на стенде библиотеки размещена и постоянно

обновляется информация по профилактике правонарушений «Подросток. Правонарушения. Ответственность». Для анонимных вопросов, для подростков в фойе библиотеке установлен ящик «Что ты хотел знать о наркомании, но не спросил?».

С 15 ноября стартовала республиканская антинаркотическая акция "Бей в набат!" Целью акции является пропаганда здорового образа жизни среди подростков и молодежи, формирование антинаркотического мировоззрения в молодежной среде. Для обучающихся 5-8 классов Кумьинской школы прошел тематический час "Жизнь прекрасна без вредных привычек". Состоялся серьезный разговор с подростками о здоровье, как основе успеха в любой сфере жизни. У каждого был свой ответ на вопрос, без чего мы можем прожить, а без чего и кого нет? Но все были единодушны, что жизнь без родных и друзей скудная и неинтересная. Главное — не совершать порочащих человека поступков, эмоции влияют на здоровье, не злиться, не грубить, не критиковать, лучше - радоваться жизни. Завершилось мероприятие рисунками о здоровом образе жизни.

С учащимися 6-8 кл. работницей Нежнурской библиотеки проведен час информации «Наркомания — шаг в пропасть». Целью данного мероприятия дать предостерегающую информацию, уберечь от беды подрастающее Библиотекарь рассказала ребятам O пагубном воздействии наркотических веществ на организм человека, особенно растущий, о том, что человека, употребляющего наркотики, 0 методах употребление наркотических веществ, об уголовной ответственности хранение и употребление наркотических веществ.

В завершении мероприятия было прочитано небольшое стихотворение-призыв о здоровом образе жизни.

Ардинская библиотека совместно с ДК для учащихся 8 класса провели квест-игру "Мы — здоровое поколение!". Цель - пропаганда здорового образа жизни среди подростков и молодежи, формирование антинаркотического мировоззрения в молодежной среде. В начале мероприятия ребята посмотрели видеоролик о вреде наркомании. Далее они разделились на 3 команды: "СПОРТ", "ЗДОРОВЬЕ", "МОЛОДОСТЬ" и отправились по маршрутным листам проходить станции. Это станции "Медицинская", "Художественная", "Загадочная" и "Спортивная". Библиотека была ответственна за станцию "Загадочная", на которой игроки отгадывали ребусы и выражения про здоровый образ жизни. Ребята большие молодцы — прошли все испытания. Победителя среди команд не объявили, потому что победу всегда одерживает СПОРТ, ЗДОРОВЬЕ и МОЛОДОСТЬ! Сегодня все наши ребята победители, но какими они будут завтра — решать только ИМ!

В Широкундышской библиотеке прошел познавательный час "Профилактика курения электронных сигарет и вейпа». В ходе мероприятия сформулировали аргументы против вредных привычек, определили способы, с помощью которых можно противостоять давлению со стороны сверстников.

Отдел обслуживания Центральной библиотеки присоединились к

Республиканскому конкурсу игровых форм по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни. Совместно с консультантом комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Килемарского муниципального района Долгушевой А.П. для учащихся 7 класса Килемарской СОШ провели интеллектуальную викторину «Скажи: «Нет» наркотикам». Цель мероприятия- способствовать формированию знаний о вреде наркомании. Игра проходила в форме телевизионной викторины «Своя игра». Ребятам были предложены различные категории вопросов — «Причины употребления наркотиков», «Последствия употребления наркотиков», «Здоровый образ жизни», «Народная мудрость», «Незаконченное предложение». Участники мероприятия очень серьезно подошли к обсуждению этой темы и давали полные и правильные ответы. Ведь каждый из них понимает, что благополучная и счастливая жизнь несовместима с этой пагубной зависимостью.

1 декабря отмечается Всемирный день борьбы со СПИДом.

Он учрежден с целью повышения осведомленности населения планеты о болезни, способах ее распространения, методах предотвращения и возможностях лечения. Впервые был провозглашён Всемирной организацией здравоохранения в 1988 году.

Час полезной информации "СПИД не выбирает, выбираете- Вы" работники Визимьярской библиотеки провели с учащимися Визимьярской СОШ. Учащимся рассказали о способах передачи СПИДа, о течении болезни и её последствиях. Цель нашего мероприятия - привлечение внимания подростков к проблеме СПИДа, пропаганда здорового образа жизни среди молодежи и формирование ответственного отношения к своему здоровью.

1 декабря в Широкундышской библиотеке прошел час информации по профилактике наркомании и СПИДа "Не отнимай у себя завтра". Цель мероприятия: формировать у обучающихся потребности в здоровом образе жизни, ответственности за своё здоровье, негативного отношения к вредным привычкам. Вывод: Все полезные и вредные привычки человек «выращивает» в себе сам. Только полезные привычки требуют особого ухода — дело это нелёгкое, изо дня в день нужно трудиться, чтобы получить результат, а вредные привычки очень легко пускают корни, как сорная трава.

6.4. Продвижение книги и чтения.

Всероссийскую акцию «Библионочь-2021» в этом году посвятили 60летию первого полёта человека в космос и Году науки и технологий, а проходила она под девизом «Книга — путь к звёздам!». 23 апреля во всех филиалах Килемарской библиотечной системы прошли мероприятия в рамках «Библионочи».

В детской библиотеке состоялся детский вариант ежегодной акции — Библиосумерки». Кто из нас не мечтает оказаться на космической станции, почувствовать себя хотя бы на мгновение космонавтом, исследователем бескрайних просторов Галактики? Такую возможность предоставила детская библиотека. В этот вечер она превратилась в станцию космических запусков: с потолка свисали серебряные звёздочки, в фотозоне стоял макет космического

корабля «Восток», портретов на стенах гостям улыбались легендарные Валентина Терешкова и многие другие, космонавты —Юрий Гагарин, украшением стала и выставка небольших панно со смешными пришельцами воспитанников Килемарской ДШИ. На входе ребят встречал инопланетянин, и чтобы пройти в библиотеку, дети должны были ответить на вопросы викторины неземного гостя. В зале школьники посмотрели видеоролик с хроникой полёта Юрия Гагарина, проверили свои знания в «Космической викторине», ответили на загадки Незнайки, который побывал на Луне, с сценку «Мечты о космосе». В интересом посмотрели лаборатории юные читатели с изумлением следили за экспериментами. Они наглядно увидели, как растения пьют воду. «Испытатель» Т.С. Матвеева в стаканчике с водой растворила пищевой краситель и опустила туда лист капусты, через некоторое время по его жилкам потекли вверх цветные полосы. Дети с восхищением смотрели на подводный вулкан и отгадать принцип вакуума, когда лист картона не отлипал от перевёрнутого стакана с водой. Далее ребята разошлись по секциям. Под руководством библиотекаря А.И. Матвеевой и методиста по декоративноприкладному искусству Килемарского РДК С.Л. Горшковой увлечением шили инопланетян из фетра. В творческой мастерской «Чудо своими руками» методист по изобразительному и декоративно-прикладному искусству Килемарского РДК Ю.И. Толстякова показывала, как изготовить бумаги. Параллельно гофрированной проходила квест-игра «Космический лабиринт» — юные исследователи искали в библиотеке задания и выполняли их, узнавали новое и интересное планетах нашей Солнечной системы. В фотозоне «Лечу в космос» мальчишки и В конце мероприятия прошло делали снимки на память. девчонки награждение самых активных участников и победителей фотоакции «Пойман стартовавшей в начале апреля. Все её участники отмечены памятными подарками. Bcë, было задумано, библиотекарей ЧТО V получилось, каждый «сумеречник» унёс с собой незабываемые впечатления, массу удовольствий и заряд бодрости.

После рабочего дня килемарцев ждали и библиотекари Центральной библиотеки. Директор Центральной библиотечной системы Г.В. Рукавишникова рассказала гостям «Библионочи» об истории освоения космоса, а потом провела викторину. За каждый правильный ответ зрители получали «гагаринки» — небольшие жетончики с портретом Ю.А. Гагарина. В конце викторины самым эрудированным библиотекари подарили книги. Также Г.В. Рукавишникова отметила грамотами и подарками организаторов различных секций.

У гостей интерес вызвала каждая рекреация — везде было многолюдно и шумно. Сторож библиотеки С.И. Черноусова показала мастеркласс росписи цветной глазурью пасхальных пряников в форме яйца и кроликов, а потом «кулинары» с аппетитом съели их за чашкой чая. Методист по туризму центральной библиотеки С.Л. Меньшикова учила делать

бумаги конфет «Марсианка» искусственные цветы ИЗ И качестве сердцевинки цветка. Парни сразу же отправились на библиодартс «Космос вокруг нас». В зависимости от зоны на мишени, куда попадал дротик, библиотекари А.Н. Кудрявцева и Н.А. Петрова задавали разного уровня сложности по истории освоения космоса и астрономии. В домашнем планетарии можно было под релаксирующую музыку расслабиться и полежать на мягком матрасе, посмотреть на планеты. В гостиной «Космос в искусстве» слушали лекцию о раскрытии темы космоса в литературе, живописи, музыке и кино. В импровизированной лаборатории вместе с учителем химии Килемарской школы А.Д. Михайловой гости проводили химические опыты. «Планета красоты» медицинской сестры А.И. Субботиной привлекла не только женщин и девушек, но и юношей. Алевтина Ивановна учила проводить процедуры по очищению лица, объясняла, как правильно умываться, рассказала об уходе за кожей в целом, как избавиться от мешков под глазами с помощью массажа, какие ванночки стоит делать для рук. На персональной выставке «Радуга творчества» были представлены картины и игрушки Н.Л. Куприяновой и дочери Екатерины. Надежда eë Леонидовна рассказала историю создания каждой вещи. На мастер-классы приглашала преподаватель изобразительного искусства Килемарской ДШИ Шавеко. Под чутким руководством художника каждый желающий мог написать картину. Из года в год, на протяжении уже более десяти лет библиотекари стараются предложить своим читателям что-то необычное, и каждый раз им удаётся успешно воплотить все свои задумки. Участники «Библионочи-2021» разошлись по домам уже глубоким вечером, с яркими впечатлениями и новыми знаниями, отдохнувшие и бодрые.

26 мая, накануне Всероссийского Дня библиотек, библиотекари Визимьярской библиотеки провели акцию "Как пройти в библиотеку?" Путешествуя по улицам посёлка, мы задавали прохожим вопросы: «Как пройти в библиотеку?», предлагая назвать её точный адрес. По дороге в библиотеку были развешены указатели, причем в неожиданных местах, а дорогу указывали необычные следы, которые вели в библиотеку. В ходе акции мы рассказали о новинках литературы, о планируемых мероприятиях, о работе нашей библиотеки. Мы очень рады, что большая часть жителей посёлка знают, где находится библиотека и как туда пройти! А нам было очень приятно услышать много хороших слов в адрес библиотеки и её работников! Главное, что интерес к книгам у людей не пропал. По итогам этой акции, мы составили шуточный видеоотчет. Так же, к Всероссийскому дню библиотек в нашей библиотеке подготовлена фотозона, которая очень понравилась нашим читателям.

В рамках празднования Общероссийского дня библиотек в Центральной библиотеке проведен День дублёра «Я - библиотекарь». С удовольствием учащиеся школы приняли в нем участие и на один час превратились из обычных читателей в библиотекарей. Работы у дублеров было много. Они обслуживали читателей на абонементе, в читальном зале подшивали газеты, описывали статьи периодических изданий, работали с каталожными карточками

для алфавитного каталога, и многое другое. Благодаря «Дню дублера», который вызвал интерес у подрастающего поколения, они получили представление о работе и профессии библиотекаря. Возможно в будущем, кто-то из них захочет работать в библиотеке. Надеемся, что с собой они принесут новые идеи и продолжат наши библиотечные традиции.

В Визимьярской библиотеке состоялся День дублёра "Библиотекарь на час". Основной целью данного мероприятия было - привлечение внимания к профессии библиотекаря, знакомство с ее азами. Наши юные читательницы пришли нам на помощь. Рассказали девочкам о профессии библиотекаря, и что в библиотеке нет места без любви к книге, любви и уважения к читателю. Дублеры с охотой и интересом рекомендовали книги читателям, записывали литературу в формуляры, чувствуя себя хозяйками за библиотечной кафедрой, расставляли книги на полки, раскладывали журналы на стеллажах по названиям. Выполняя эти операции, девочки поняли, что труд библиотекаря отнюдь не легкий, но очень интересный.

В честь прекрасного события, Дня матери, Центральная библиотека объявила конкурс "Марафон акций", в котором активно проявили себя, как работники библиотек, так и жители района. Визимьярская библиотека всё тебя благодарю". Отдел обслуживания организовали акцию "3a Центральной библиотеки провели акцию "100 слов о маме". Нежнурская библиотека пригласила всех желающих принять участие в фотоакции «Ты одна такая – любимая и родная!». В Юксарской библиотеке прошла фотоакция "Мамина улыбка". Ардинская библиотека провела: акцию-поздравление "Моя мама - ...", где читатели с удовольствием описывали своих мам; акцию акцию видеопоздравление мамы"; _ ДЛЯ посвящаем...". Детская библиотека провела акцию "Я маме своей посвящаю стихи". Кумьинская библиотека ко дню наших любимых мамочек провела акцию «Мой лучший друг мама».

Сотрудники библиотек района пригласили всех любителей чтения поучаствовать в увлекательном книгообмене между пользователями библиотек и всеми, кто любит книги. Процесс буккроссинга состоял из простейшего действия, основанного на принципе «прочитал — отдай другому». Каждый мог внести свой вклад в процесс Буккроссинга- принести прочитанную книгу в библиотеку, чтобы от сюда она начала увлекательное странствие, находя новых читателей. Книги были представлены на стеллажах в коридоре, их можно было брать без записи и оставлять у себя для чтения или передавать друзьям.

В преддверие Новогодних праздников Центральная библиотека объявила новогоднюю акцию, которая проходила с 20 по 30 декабря. Цель акции: в эти дни посетителей обслуживали персонажи из произведений или сказочный, новогодний герой. Все библиотеки присоединились к акции и радовали своих читателей, создавая им праздничное настроение.

Визимьярская библиотека принимала участие в поэтическом марафоне "Она дарила детям радость!" к 115-летию со дня рождения А.Барто. Батдертдинова Виктория, Шарипова Елизавета, Посту Кирилл,

Гаджимагомедова Валерия, Чернова Милана, Лебедев Артем, Пояркова Мария, Филатова Ксения, Касьянов Александр, Пермякова Валерия. Огромное спасибо ребятам, родителям и воспитателю Забурдаевой Светлане Виссарионовне! Все ребята получили сертификаты.

6.5. Обслуживание удаленных пользователей.

У МБУК «ЦБС» есть сайт, на котором размещена основная информация об учреждении, всех библиотеках-филиалах, Устав, правила пользования библиотек, расценки на платные услуги в библиотеках, положение о платных услугах, структура ЦБС, планы мероприятий. Регулярно на сайт выкладываются новости о прошедших мероприятиях, выставках в библиотеках, анонсы и объявления. Имеется версия сайта для слабовидящих. Согласно данным Счетчика регистрации посещений и просмотров сайта за 2021г. статистика посещения сайта составила -2275 посещений.

Активно использовали социальную сеть «Вконтакте» с целью продвижения книги и чтения, библиотечных услуг. Странички библиотек района регулярно пополняются фотографиями с мероприятий, анонсами мероприятий и др. полезной информацией.

При необходимости библиотекари обслуживают пенсионеров и инвалидов на дому.

6.6. Внестационарные формы обслуживания.

В целях предоставления жителям отдаленных населенных пунктов равного доступа к библиотечно-информационным услугам и социально-значимой информации в 2021 году продолжили свою работу передвижки. Передвижки обслуживают все категории населения.

В Килемарском районе 7 библиотек ведут работу по внестационарному обслуживанию пользователей. Всего внестационарных пунктов - 20.

Основные показатели обслуживания удаленных пользователей:

- количество пользователей 333 чел.;
- количество выдачи документов 9915 экз.

6.7. Библиотечное обслуживание детей.

Волшебница зима приносит детям много радости и веселья, а также различных развлечений. Вот и Ардинская библиотека 5 января в период зимних каникул провела игры на свежем воздухе "Забавы на снегу". Дети с большим удовольствием приняли участие в различных подвижных играх и эстафетах: "Воротца", "Кто сильней", "Сани-тачки", "Ангелы" и другие.

Нежурская библиотека совместно с работником СДК провели с детьми игру-путешествие «Новогодние приключения литературных героев». В ходе мероприятия ребята вспомнили героев из сказок, ответив на вопросы разминки «Угадай-ка». Затем приняли участие в конкурсе «Сказочные фразы», где нужно было закончить начатую фразу из сказки. В конкурсе «Сказочная мозайка» собирали из слов пословицы и отгадывали сказку по событиям. Приняли участие в веселых конкурсах «Ловец снежков», «Кто быстрее» и «Пройди сказочную дорожку».

Увлекательно и интересно прошла в Визимьярской библиотеке новогодняя викторина «Что мы знаем о зиме», посвященная самому прекрасному времени года Зимушке - Зиме. Ребята отгадывали загадки про зиму и новый год, искали, сколько Снеговиков спряталось в читальном зале нашей библиотеки, метали снежки. А викторина позволила узнать много нового и интересного про зимние праздники и Рождество.

Дед Мороз - главный сказочный персонаж на празднике Нового года, старик в шубе, с длинной белой бородой и посохом в руке, в валенках, неразлучен со своей внучкой Снегурочкой. У многих народов России имеется собственный аналогичный персонаж. Марийского Деда Мороза зовут Йушто Кугыза, что переводится, как «Холодный дедушка», он приходит вместе со своей внучкой Лумудыр. Необычная виртуальная экскурсия «Путешествие в резиденцию марийского Деда Мороза», прошла в Центральной библиотеке в дни зимних каникул. Эта гостеприимная и очень известная резиденция находится в Сернурском районе республики Марий Эл недалеко от села Кукнур. Родина марийского Деда Мороза станет еще более известна во многих уголках страны благодаря почтовым конвертам с изображением марийского Деда Мороза. 100 тысяч почтовых конвертов будет распространено по всем филиалам Почты России.

Рождество Христово - один из самых загадочных и любимых в народе праздников - ассоциируется с детством и семьей. Пожалуй, такой богатой и загадочной истории нет ни у одного другого праздника. Это время радости, подарков, встреч, сюрпризов и веселья. Кумьинская библиотека радушно встречала всех, кто пришел на новогоднюю викторину «Наступает Рождество – зимних сказок торжество». Библиотекарь рассказала об истории, традициях празднования Рождества и святок на Руси. Юные гости узнали, какие библейские события лежат в основе этого, как празднуется Рождество в нашей стране. Далее в игровой форме дети разучивали святочные потешки и гадания. Ребята совершили виртуальное путешествие по разным странам мира, познакомились с их традициями встречи и празднования Рождества, поделились своими впечатлениями, как они отмечают его дома. Завершилось мероприятие изготовлением «Рождественской звезды».

«Это сказочное Рождество» так называлась викторина, посвященная празднику Рождества, которая прошла в Нежнурской библиотеке. Отвечая на вопросы викторины, ребята показали свои знания об истории этого праздника, вспомнили колядки и отгадывали загадки. В завершении пожелали друг другу Рождественские пожелания. Присутствовало 5 детей.

Ардинская библиотека провели час развлечений "Игровое ассорти". Мальчишки и девчонки с удовольствием провели свой досуг, поиграв в забавные развлекательные игры, такие как "Рыбалка", "Собери снежинку из льдинок", дартс, "Попади в мишень", "Кто быстрей", "Кольца".

В дни школьных каникул для детей работники Визимьярской библиотеки провели зимний квест "Снежная мозаика". Ребята активно участвовали в конкурсах и эстафетах: «Кто больше наберет снежков», «Загадки», «Зимний

узор», Зимние забавы», «Коробка с сюрпризом». В результате мозаика была удачно собрана.

С 31 мая по 18 июня 2021 года в Нежнурской ООШ работал детский оздоровительный лагерь «Созвездие», который посещали 15 школьников. В библиотеке были проведены для ДОЛ «Созвездие» следующие мероприятия:

1 июня - День защиты детей совместно с работниками СДК проведена музыкально-игровая программа «Музыкальный калейдоскоп», на которой ведущие порадовали детей звонкими песнями, веселыми играми и задорными плясками.

3 июня проведена литературная викторина по сказкам А.С. Пушкина «По дорогам сказок Пушкина», посвященная Пушкинскому Дню. Дружно и весело ребята вспоминали окончания фраз и сказок, продолжали предложенные отрывки, узнавали героев по описанию. Подсказкой к правильным ответам на вопросы викторины служили книжки с выставки «Строкою Пушкина воспеты». Ну, а завершилось мероприятие чтением вслух пушкинской сказки «Сказка о попе и работнике его Балде».

10 июня проведен час знакомства с творчеством А.М. Волкова «Волшебный мир Александра Волкова», посвященный 130-ию со дня рождения писателя. Александр Волков — автор знаменитой сказки «Волшебник Изумрудного города». В ходе мероприятия ребята познакомились с творчеством писателя. Узнали историю написания увлекательной сказки «Волшебник Изумрудного города» и познакомились со сказочными повестями писателя - «Урфин Джюс и его деревянные солдаты», «Семь подземных королей», «Огненный бог Марранов», «Желтый туман» и «Тайна заброшенного замка». Теме бережного отношения к природе был посвящен экологический час «На солнечной поляночке», проведенный 15 июня. Ребята совершили путешествие в мир природы, пройдя по станциям: «Наша природа», «Звериное царство», «Зелёная аптека», «Чудо-птицы», «Реки и озёра». Узнали, какую роль играет человек в охране природы и что мир природы — удивителен. Удастся ли нам сохранить его, зависит только от нас.

4 июня Детскую библиотеку посетили дети из пришкольного лагеря «Непоседы». Для них был проведен час веселых затей "Почитаем, поиграем, отдохнем, лето с книгой проведем". Для ребят приготовили электронные и традиционные викторины, игры, в которых они с удовольствием приняли участие.

"33 секрета солнечного лета" - так назывался час игры в Детской библиотеке, на котором присутствовали третий и четвертый отряды летнего лагеря. Все вместе совершили увлекательную прогулку по стране Лето. Отгадывая загадки, узнали, что Лето- это комары, огурцы, солнце, дождь, радуга, река, загар и книжки. Лето- отличное время читать хорошие книжки, на чтение которых не хватает времени во время учебного года. Чтобы каникулы прошли с пользой, в начале лета нужно составить план, как это сделал герой рассказа В. Голявкина "Ника на даче". Вместе с ведущим ребята прослушали и обсудили рассказ писателя " Кто что любит", герою которого из всех времен

года больше всего нравилось лето, а из рассказа "Новый день" узнали, какие неприятности бывают летом, главная из которых- комары. Очень понравилась детям игра в летние рифмы. С помощью отрывков из произведений русских писателей убедились, что летом происходят разные чудеса, что в солнечное утро в траве видны "алмазы", на бледно-голубом небе плывут облака, похожие на зверей, в лучах солнца кружатся и мельтешат мириады чуть видимых живых существ. Все это- маленькие секреты солнечного лета.

10 июня Детскую библиотеку вновь посетили дети пришкольного лагеря. На этот раз для них провели литературный калейдоскоп "Знакомые герои". Вместе со сказочницей они вспомнили героев русских сказок, после чего стали частниками и зрителями игры "Звездный час". Игра состояла из нескольких туров: "Сказочные герои", "Писатели и поэты", "Что лишнее?", "Найди ошибку", "Составь слово", "Черный ящик". Победителем оказался Кононов Степан из 5 "б" класса, который стал обладателем главного приза. Остальные игроки получили утешительные подарки.

11 июня ребята были приглашены в Детскую библиотеку на Медиажурнал со страницами "Я живу в России" и "Как стать Неболейкой". После рассказа ведущей о празднике "День России" детям была предложена виртуальная викторина на эту тему и оформлена выставка книг. Вторая страница журнала посвящалась теме здорового образа жизни и знакомила присутствующих с тем, как нужно беречь свое здоровье и что нужно для этого делать.

15 июня в Детской библиотеке прошла Экологическая игра "Беречь природы дар бесценный". После беседы ведущей детям была предложена игра, после которой дети посмотрели видеоролики о дружбе животных и человека, об интересных и удивительных случаях из жизни зверей.

При Центральной библиотеке для ребят летнего лагеря «Непоседы» проведена игра-экспедиция «Тропа здоровья». Ребята совершили путешествие по маршруту станций: «Мойдодыр», «Режим дня», «Вредные привычки», «Дерево здоровья», «Не болей-ка», «Хорошее настроение»; подбирали слова на каждую букву к слову «ЗДОРОВЬЕ». Цель данного мероприятия — расширение знаний детей о здоровом образе жизни и формирование интереса к здоровому образу жизни.

Наверно, никогда не наступит время, когда можно будет сказать, хватит, все уже сказано о Великой Отечественной войне, потому что нет меры трагизму войны, нет меры героизму людей и вечная память погибшим воинам.

Для детей летнего лагеря «Непоседы», в Центральной библиотеке прошло познавательное мероприятие «Ты прости, что опять про войну», на котором вспомнили произведения о Великой Отечественной войне.

Красочная презентация представила популярные детские книги Самуила Яковлевича Маршака «Голуби», Сергея Петровича Алексеева «Паричи», Алексея Николаевича Толстого «Нина» (из сборника «Рассказы Ивана Сударева»), Любови Федоровны Воронковой «Девочка из города».

Для чтения вслух были выбраны стихотворение Агнии Барто «Партизанке Тане...» (посвящено памяти Зои Космодемьянской) и «Три товарища» Сергея Михалкова, которые прочитали вожатые Пуртова Даша и Кокорина Саша. В заключение мероприятия дети охотно и с интересом отвечали на вопросы викторины.

В Центральной библиотеке для юных участников школьного лагеря «Непоседы» прошел брейн-ринг «Экологический калейдоскоп». Ребята совершили увлекательное путешествие в мир природы, которая полна тайн и чудес. Они посетили различные станции: «Лесные загадки», где отгадывали загадки о растениях и животных, на станции «Угадай-ка» называли цветы по предложенному описанию, узнали легенду о лесном ландыше, на станции «Живые барометры» вспомнили народные приметы, которые предсказывают изменения погоды. А еще дружно участвовали в играх «Цветик- семицветик» и «Как зовут вас, детки». В ходе мероприятия ребята узнали много нового и интересного, еще раз убедились, что нужно любить природу и бережно относиться к ней.

День России совсем молодой праздник, но при этом с очень интересной историей, является одним из главных государственных праздников. В канун этого дня в Центральной библиотеке прошел познавательно-развлекательный час «Моя любимая Россия», для детей летнего лагеря «Непоседы». Цель мероприятия — расширить знания детей о символах России. В начале мероприятия вспомнили официальные символы — флаг, герб и гимн. Были представлены интересные факты о флаге, что сейчас означают цвета современного триколора. При прослушивании гимна ребята вставали.

Затем, в игровой форме ребята узнали и о таких неофициальных символах как - балалайке, русской печке, варежках, платках, валенках, игрушках - Ванькавстанька, Матрешка, подвижной игрушке «Кузнецы», о русской березе и ромашке, о клюкве и медведе и конечно о русском гостеприимстве — каравае.

31 мая прошло открытие смены в лагере дневного пребывания детей в с.Арда. Игра по станциям "Летняя карусель". Ардинская библиотека была ответственна за станции "Удивительные превращения" и "Знатоки сказок".

Совместно с ДК, Домом ремесел Ардинская библиотека провели театрализованно-игровую программу "Здравствуй, веселое лето!". К ребятам на праздник пришли сказочные герои: Лето, Цветок, Птица, лиса Алиса (Яковлева Е.Ю.) и кот Базилио. Они танцевали с ребятишками, проводили веселые конкурсы.

В рамках празднования Пушкинского дня России и Дня русского языка для ребят из летнего оздоровительного лагеря работницы Ардинской библиотеки провели квест "Загадки А.С.Пушкина".

Сказки А.С.Пушкина входят в нашу жизнь в детстве и остаются с нами до конца. Это первые наши книги. С них начинается любовь ко всей русской поэзии. Целью квеста было собрать ключевую фразу. На каждом этапе ребята выполняли различные задания на станциях: "Внимательный читатель", "Волшебный сундучок", "Кроссвордная", "Восстанови сказку", "Ребус" "Кто

быстрее", "Разбросанный сюжет", "Мозаика из слов", "Художественная галерея", "Любимое животное", "Считай, смекай".

После выполнения каждого задания участникам выдавались фрагменты ключевой фразы. В конце игры команды собрали фразу, высказывание великого русского писателя Александра Сергеевича Пушкина: "Чтение - вот лучшее учение. Следовать за мыслями великого человека - есть наука самая занимательная".

Ардинской библиотеки провели Работницы литературную соревнование "Волшебник Корней Чуковский". Вначале мероприятия ребята внимательно слушали рассказ о жизни и творчестве Корнея Ивановича Чуковского, а затем они отправились в увлекательное путешествие по сказкам писателя. В "Кто есть кто" определяли каким персонажам принадлежат названные сказочные имена, находили владельцев потерянных вещей в конкурсе "Потеряшки", соединяли героя с поступком, который он совершил в поступке", объясняли "Героическом интересные слова "Переводчики", по ассоциации и по иллюстрации отгадывали сказки, заканчивали строчки в "Доскажи словечко", расшифровывали имена героев в "Сказочных героях", отгадывали загадки самого Чуковского.

Кульминацией мероприятия стало домашнее задание: каждый отряд инсценировал любимую сказку. 1 отряд показал "Краденное солнце", 2 отряд - "Телефон", 3 отряд - "Муха-Цокотуха" на новый лад, 4 отряд - "Чудо- дерево" на новый лад.

Для ребят из летнего оздоровительного лагеря работницы Ардинской библиотеки провели час здоровья "Мы выбираем жизнь", на котором вместе с ребятами определили какие привычки есть, и разделили на группы "вредные" и "полезные". К полезным привычкам были отнесены личная гигиена, режим дня, правильное питание, занятие спортом. Эти привычки укрепляют здоровье. К вредным привычкам отнесли те, которые наносят вред здоровью: курение, токсикомания, алкоголь и наркомания. Далее ребята оживляли нездоровое дерево, выполняя задания "Здоровье", "Режим", "Правильное питание", "Частокол", "Вредные привычки", "Ха-ха-ха", "Природные лекари", "Черный ящик", "Дружные пары", "Зарядка". В завершении мероприятия посмотрели мультипликационный фильм "Трубка и медведь" по сценарию С. Михалкова и призвали ребят вести здоровый образ жизни.

6.8. Библиотечное обслуживание людей с ОВ.

Дед Мороз - главный сказочный персонаж на празднике Нового года, старик в шубе, с длинной белой бородой и посохом в руке, в валенках, неразлучен со своей внучкой Снегурочкой.

У многих народов России имеется собственный аналогичный персонаж.

Марийского Деда Мороза зовут Йушто Кугыза, что переводится, как «Холодный дедушка», он приходит вместе со своей внучкой Лумудыр.

Необычная виртуальная экскурсия «Путешествие в резиденцию марийского Деда Мороза», прошла в Центральной библиотеке в дни зимних

каникул. Эта гостеприимная и очень известная резиденция находится в Сернурском районе республики Марий Эл недалеко от села Кукнур.

Родина марийского Деда Мороза станет еще более известна во многих уголках страны благодаря почтовым конвертам с изображением марийского Деда Мороза. 100 тысяч почтовых конвертов будет распространено по всем филиалам Почты России.

Для детей и подростков МРО ВОИ в кружке «Палитра сердца» при Центральной библиотеке состоялись фольклорные посиделки «Светлый вечер, добрый вечер». Участники познакомились с традициями празднования рождества Христова и Крещения, старого нового года. Участвовали в викторинах, конкурсе «Волшебный мешок», отгадывали загадки. Для них прозвучало стихотворение «Младенец Иисус». В завершении мероприятия каждый присутствующий выразил свои впечатления в рисунке.

19 февраля в Центральной библиотеке состоялся президиум МРО ВОИ. Председатель районного общества инвалидов сделала отчет перед правлением за проделанную работу 2020 года. Главной темой встречи была подготовка отчетно-выборной районной конференции, а также подготовка к участию в лыжных соревнованиях и разное.

Заведующая отделом обслуживания Центральной библиотеки Петрова Надежда Андреевна поздравила мужчин с наступающим праздников Днем защитника Отечества. Затем продолжили занятие клуба «Палитра сердца», где дети и подростки мастерили военную технику из пластилина. Закончилось все чаепитием за душевным разговором.

Много интересных праздников у русского народа с песнями и танцами, с праздничным столом да играми, с широкой душой. Одним из самых запоминающихся празднований является "блинная неделя" или Масленица, припадающая на конец зимы - начало весны. Каждый день этой недели имеет свое название, которое говорит о том, что в этот день нужно делать. Конечно, сегодня очень трудно соблюсти все обычаи и обряды праздника, ведь масленичная неделя у нас сегодня это не выходные, а обычная рабочая неделя. Но узнать о традициях и обрядах интересно не только детям, но и взрослым.

Так, в 10 марта в центральной библиотеке совместно с автоклубом для членов районного общества инвалидов прошло театрализованное представление «Как Емеля Масленицу встречал». Гостей праздника приветствовали Агафья и Глафира, Емеля, Зима и Масленица. Вместе с героями представления гости принимали активное участие в весёлых конкурсах и играх, отгадывали загадки, водили хороводы, пели песни. Театрализованное представление подарило присутствующим отличное настроение и заряд бодрости. Кульминацией праздника стало традиционное масленичное угощение вкусные блины, которыми угощались все, смакуя и обсуждая веселые минуты, проведенные в библиотеке.

В день солидарности в борьбе с терроризмом работники Центральной библиотеки совместно с обществом инвалидов провели мероприятие «Терроризм событие и факты». Участники мероприятия узнали о таких

понятиях как «терроризм», «террор», кто такие террористы, а также о самых крупных террористических актах произошедших в мире. Познакомились с основными правилами поведения при терактах, и быть всегда внимательными к посторонним вещам. Затем посмотрели кукольный спектакль «Егор колобок», где раскрыта основная тема борьбы со злом. В заключении участники своими руками в аппликации показали образ колобка.

30 сентября по традиции каждый год в Центральной библиотеке состоялась театрализованная концертно-игровая программа, посвященная Дню пожилого человека для людей с ограниченными возможностями здоровья. Владимир Ильич Сарбаев встречал гостей весёлой задорной Председатель Килемарской районной организации ВОИ В.А. Подоплелова поздравила с праздником. Никто не остался в стороне, все участвовали на весёлых русских посиделках, играли, пели, танцевали, вспоминали былое. Музыкальные номера звучали в честь именинниц — Веры, Надежды, Любови. В этот день особо чествовали и семейные пары: Зотов Алексей Викторович и Маргарита Александровна, Пустынников Геннадий Геннадьевич и Лебедева Зинаида Павловна — без них не проходит ни одно мероприятие. Им вручили предоставили работники центральной подарки, которые памятные библиотеки. Интересно, увлекательно, с добрым юмором мероприятие.

С 1 по 10 декабря по всей России проходит ежегодная Декада инвалидов, приуроченная к Международному дню инвалидов. Центральная библиотека подготовила к этой дате видеопоздравление «Люди так не делятся».

В рамках декады инвалидов, работниками Визимьярской библиотеки и Визимьярского СКЦ для людей с ограниченными возможностями был проведен час общения «Мир в лучах добра».

Для обучающихся начальной школы в Кумьинской библиотеке прошел информационный час "Мы такие же, как они, но чуточку сильнее" который не только привлекает внимание к проблемам людей с ограниченными возможностями, но и говорящее о их силе духа, целеустремленности, умении добиваться успеха.

В Нежнурской библиотеке прошел час доброты «Пусть доброта согреет наши сердца», целью которого являлось познакомить детей с Международным инвалидов, сформировать толерантное отношение к людям с ограниченными возможностями здоровья. Библиотекарь рассказала юным происхождения Международного читателям историю инвалидов, дня поговорили с ребятами о доброте и милосердии, об отношении общества к людям с ограниченными возможностями. В завершении ребятам было предложено вырезать из бумаги свои ладошки, сделать «Доброе сердце» и раскрасить цветок желаний «Семицветик».

В рамках декады инвалидов в Ардинской библиотеке провели чай-клуб "Я вижу сердцем", на котором речь шла о доброте и милосердии. Наших гостей поздравили глава Ардинской сельской администрации Коробейникова Е.Н., председатель совета инвалидов Ардинского сельского поселения Сухорукова

Н.А. Музыкальными номерами порадовали Новоселов А.А., Кувшинова Н.Н., Ибраева Л.Б. и Сухорукова Н.А. К мероприятию была подготовлена выставка изделий, изготовленных инвалидами "Мы тоже многое умеем" и стенд "Мы разные, но все мы вместе". Закончилось все чаепитием.

В рамках декады, посвященной людям с ограниченными возможностями здоровья, Детская библиотека подготовила для детей данной категории презентацию ""Особенные дети-особенные возможности". У выставки "Мир особого детства" они могли познакомиться с книгами, герои которых, несмотря на проблемы со здоровьем, преодолевают все трудности, находят место в жизни, не теряют веру в себя и людей. Каждый из детей получил в подарок сладкий приз.

6.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг (реклама библиотечных услуг

Библиотечная реклама — это, прежде всего, выставки, тематические полки, которые раскрывают фонд библиотеки, информируют об имеющихся книгах по определенным темам.

Наиболее важная составляющая по формированию общественного мнения – отношение с прессой. Библиотекари ЦБС часто рассказывают о своих мероприятиях на страницах местной газеты «Восход»

Для информирования читателей о поступлениях новой литературы, о проводимых библиотечных мероприятиях публиковалась информация в соцсетях, на сайте МБУК «ЦБС, в газете «Восход».

Эффективный формат продвижения библиотечных услуг - проведение экскурсий в библиотеке. Они были приурочены ко Дню библиотек, Дню знаний.

В течение года библиотеки сотрудничали с общественными организациями: совет ветеранов, женсовет, общество инвалидов и др., что способствовало формированию престижного образа библиотек среди представителей местных органов власти.

6.10. Общая характеристика читательской аудитории: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных опросов, исследований)

Основные представители читательской аудитории — люди пенсионного возраста, дети младшего школьного возраста, дети среднего школьного возраста.

Люди пенсионного возраста — самая благодарная и отзывчивая аудитория, не только пользующаяся услугой выдачи литературы на дом, но и принимающая участие в массовых мероприятиях, как в качестве помощников библиотекаря, так и в роли наблюдателей. Интересы данной аудитории — участие в работе клубов по интересам, посещение массовых мероприятий и просто общение в стенах библиотеки. Предпочтения в чтении: про советское время, про деревню, чтение периодических изданий.

Дети младшего школьного возраста читают программную литературу, просматривают журналы в читальном зале.

Дети среднего школьного возраста. Их запросы по программной литературе снижаются, больше ее читают в летние каникулы. Появляется интерес к литературе о любви, к детективам, фантастике.

Читатели среднего возраста, т.е. работающее население в районной библиотеке появляются в свои выходные дни. Чаще всего это визиты по необходимости найти информацию, в том числе для своих детей.

Библиотека адаптируется в ситуации изменения читательских предпочтения, берет на себя не свойственные функции, в том числе организует массовый досуг, который заметно отличается от досуга культурно-досуговых учреждений тем, что мероприятия строятся с опорой на книгу.

Детской библиотекой проведены опросы «Информационные интересы и знания» (5-7 класс) и «Чтение и компьютер» -8-9класс. Целью первого опроса являлось изучение информационных потребностей, мотивов обращения к различным источникам информации, выявление предпочтительности каналов получения информации, определение самооценки информационной компетентности.

Для абсолютного большинства респондентов (71,4%) «библиотека – источник информации и знаний». Спрос на информацию является основным мотивом обращения. Но книги, чтение – не единственное, что привлекает население в библиотеку. Каждый пятый считает ее храмом культуры, а каждый шестой - центром межличностного общения и местом проведения досуга, где можно получить новые знания. Был и такой ответ: «Библиотека для меня – источник жизни». Большинство респондентов отметило неудовлетворенность книжным фондом – «много устаревшей литературы», «не хватает современной художественной отраслевой литературы, литературы, справочных изданий»; энциклопедических репертуаром периодических технической оснащенностью библиотек. Преобладает деловое чтение, читатели среднего и старшего возраста берут книги в основном по школьной программе.

Результаты анкетирования «Чтение и компьютер»: 29% предпочитают книгу, т.к. она развивает воображение, в книге достоверная, проверенная информация. 60% все-таки предпочитают книге компьютер, т.к. там больше информации, компьютер практичнее и удобнее, он открывает массу возможностей. В нем можно быстро найти и отредактировать доклад или реферат. За работой на компьютере в среднем каждый опрошенный тратит 7 часов в неделю, за чтением книг - по 4 часа в неделю, и то в основном обращаются к произведениям по школьной программе. 11% не отдают предпочтение ни книге, ни компьютеру, одинаково пользуются информацией из обоих источников. И то и другое полезно и необходимо, разницы большой нет. Хотя есть и такие, которые считают, что, не смотря на все преимущества компьютера, по духу все-таки ближе книги.

Детская библиотека приняла участие во Всероссийском исследовании «Чтение и библиотека в жизни детской и взрослой аудитории». Данные исследования были отправлены в РДЮБ.

Краткие выводы. Влияние читательской аудитории на организацию и развитие библиотечного обслуживания

На организацию и развитие библиотечного обслуживания в первую очередь влияет читательская аудитория, её запросы. Чтобы оставаться социально-культурным учреждением, востребованным населением, необходимо знать, что интересует жителей района, какую информацию они хотели бы получать. Поэтому библиотекари осуществляют мониторинг читателей и интересов своих И пользователей. Для этого используются, как ежедневные беседы, наблюдения, анализ документов первичного учета, так специальные тематические опросы, анкетирования.

7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

7.1 Организация, ведение СБА в муниципальных библиотеках

Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) является одним из важнейших направлений библиотечно-библиографической деятельности библиотек района. СБО определяет качество, оперативность, эффективность обслуживания пользователей и обеспечивает удовлетворение их информационных потребностей.

Основным инструментом оперативного и качественного справочнобиблиографического обслуживания остается справочно-поисковый аппарат (СПА), составными частями которого являются справочно-библиографический фонд (СБФ), система каталогов и картотек. Каталоги и картотеки библиотек разнообразны и позволяют на качественном уровне выполнять запросы пользователей. Традиционные каталоги и картотеки (систематические и алфавитные каталоги, систематические картотеки статей, тематические папки) не теряют своей актуальности, используются непосредственно в справочно-библиографическом обслуживании пользователей, при составлении библиографических пособий и списков литературы, мероприятий. также В подготовке Они периодически редактируются, пополняются новыми рубриками и разделами.

7.2 Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием ИКТ.

Основной целью деятельности библиотек системы в справочно — библиографическом обслуживании является качественное информационное и справочное обслуживание читателей и пользователей библиотек.

2021 использовались формы библиографического году все информирования – индивидуальные, коллективные, массовые. Библиотеки старались удовлетворить все виды информационных потребностей: учебные и досуговые. В рамках массового и группового обслуживания издавались пособия «малых форм: буклеты, тематические папки, рекомендательные списки. Массовое библиографическое обслуживание проводилось во время мероприятий, когда проводились обзоры книг, знакомили с новинками или литературой теме данного мероприятия. Групповое обслуживание проводилось для читателей, имеющих общие интересы.

Таблица 10. Выполнение библиографических справок и консультаций в муниципальных библиотеках в 2020-2021гг.

Наименование	Количество (тыс. ед.)		
	2020	2021г.	+
Справки, всего	5527	6415	+888
в том числе краеведческие	1969	2260	+291
Внешние справки (без посещения		89	+89
библиотеки), всего			
в том числе:	68	84	+24
телефонные /виртуальные			
Справки с использованием электронных	1130	1325	+195
ресурсов, всего			
в том числе:		100	+100
с использованием собственных баз данных			
справочно-поисковых систем	231	220	-11
ресурсов Интернета	899	1002	+103
CD, DVD			
Библиографические консультации, всего		58	+58
Отказы, всего	12	22	+10

Таблица 11. Состояние текущего информирования о новых документах в муниципальных библиотеках РМЭ

Формы и способы	Количество (тыс. ед.)		
информирования	2020	2021г.	+-
Дни информации	2	1	-1
Дни специалиста	1		-1
Выставки-просмотры	3	216	+213
Обзоры	17	43	+26
Информирование в СМИ:	2	5	+3
– в печати (статьи)			
на радио (передачи)			
–на телевидении (передачи)			
Обновление информации на	1		-1
сайте библиотеки (сообщения,			
документы)			

Сегодня самая динамично развивающаяся среда — социальные медиа, позволяющие библиотеке быть современной, ориентированной на пользователя и расширяющая информационное пространство.

Социальные медиа делают возможным заявить о себе огромнейшей аудитории, рекламировать свои библиотеки и услуги, а также делиться информацией, интересными идеями, проектами, материалами проделанной работы, делиться своим мнением, опытом, знаниями. Они позволяют привлечь

новых пользователей, взаимодействовать друг с другом, налаживать контакты, преодолевать географическую изоляцию.

Современной формой обслуживания пользователей и оперативным каналом доступа к информации и библиотечным ресурсам становится имеющейся сайт библиотеки. На нем представлена работа библиотеки, постоянно идет наполнение разделов сайта.

7.3.Использование МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках.

В 2021 году Ардинская библиотека делала заказы в сектор МБА и ЭДД отдела ИБО Национальной библиотеки имени С.Г.Чавайна: статья "Река жизни" газета "Ленинский путь" и статья "Жил на свете парень" газета "Ленинский путь".

7.4. Формирование информационной культуры пользователей.

Библиотекарю важно не только самому знать и уметь, но и научить читателей грамотно пользоваться библиотекой для поиска и нахождения необходимой информацией, используя для этого современные ресурсы.

Обучение пользователей работе на ПК в библиотеках не ведется.

Основной формой обучения читателей остается библиотечный урок, претерпевший в последнее время ряд изменений не только с точки зрения изменения его тематики. Незаменимы в плане закрепления знаний игровые формы работы. Работники библиотек проводят библиографические игры, экскурсии по библиотекам, делают выставки, открытые просмотры, уроки информационной грамотности, обзоры библиографических пособий, энциклопедического материала, т.е. всячески стараются разнообразить свою библиографическую работу, подходя к этому процессу творчески.

Таблица 12. Сведения об информационно-библиографическом обслуживании в муниципальных библиотеках за 2020-2021 гг.

Формы информационно-	Количе	ство мероприятий	и́ (ед.)
библиографического			+-
обслуживания	2020	2021	+-
Индивидуальные	46	71	+25
консультации, всего			
в том числе по	21	35	+14
электронному информации			
Групповые консультации,	3	5	+2
всего			
в том числе по			
электронному поиску			
информации			
Уроки информационной		17	+17
грамотности			
Дни библиографии	3	1	-2
Премьеры, презентации			
библиографических			
пособий			

Премьеры дисков			
Обзоры ресурсов			
Интернета			
Экскурсии по библиотеке,	11	12	+1
всего			
в том числе виртуальные			
Печатные материалы в	1		-1
помощь обучению			
пользователей			

Информационно-библиографическая работа является основой деятельности любой библиотеки независимо от ее статуса. В период освоения новых информационных технологий и формирования информационных библиотечных ресурсов ее роль возрастает многократно.

7.5.Деятельность центров правовой и социально значимой информации.

В библиотеках МБУК «ЦБС» нет действующих центров правовой и социально значимой информации.

7.6.Деятельность Многофункциональных центров (МФЦ) по оказанию государственных услуг на базе муниципальных библиотек.

25 декабря 2015 года на базе Ардинской библиотеки-филиал № 8 состоялось открытие отделения МФЦ. В 2021 году обратилось 850 граждан, принято дел - 770 (на 09.12.2021 г.). МФЦ оказывал помощь населению в регистрации личных кабинетов на портале госуслуг, приём документов для получения социальных выплат, льгот, субсидий, выдача архивных справок о размере заработанной платы и трудового стажа, выдача справок о наличии (отсутствии) судимости, регистрационный учет, выдача паспорта гражданина РФ, перерасчет пенсий, доставка пенсий, выдача сертификата и распоряжение средствами материнского капитала, предоставление сведений, содержащихся в ЕГРН и др.

Работа МФЦ позволила расширить нам свою аудиторию и привлечь новые группы пользователей.

7.7. Выпуск библиографической продукции.

Виды выпускаемых библиографических пособий зависят от ресурсной и технической обеспеченности библиотек и поэтому среди библиографических пособий сельских библиотек преобладали пособия «малых форм», которые были выпущены с помощью средств оперативной печати, фото и видео библиографических презентаций. Тематику пособий определяли информационные запросы пользователей. Были представлены библиографические пособия, которые использовались при подготовке и оформлении выставок, для проведения обзоров литературы, мероприятий.

Детской библиотекой выпущено 5 рекомендательных списков: "Что научно, то не скучно", «Книги в летнем рюкзаке», «Через книгу-к добру и свету», «День семьи, любви и верности», «До 5 и старше».

Конкурсов библиографических пособий в отчетном году не проводилось.

Краткие выводы по разделу. Основные проблемы организации СБО, информационного и справочно-правового обслуживания пользователей

Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей представлено мероприятий, комплексом библиотекой направленных обеспечение успешного выполнения использованием всего арсенала библиографических средств справочно-библиографическое (совершенствование обслуживание, формирование информационной информирование, читателей, культуры библиографической информации пользователям). Вся эта работа нацелена, в удовлетворение информационных потребностей конечном итоге, на пользователей.

Анализируя читательские запросы, можно сделать вывод о том, что из года в год их тематика усложняется, и не всегда фонд библиотеки способен удовлетворить запросы читателей. Такие запросы удовлетворяются с помощью сети Интернет.

8. Краеведческая деятельность библиотек.

8.1.Реализация краеведческих проектов. Обозначить основные значимые проекты и мероприятия

16 мая 2021 года Марийской областной комсомольской организации исполнилось 100 лет. Несмотря на то, что комсомольское движение осталось в прошлом — в истории страны, комсомольцы в душе всегда чувствуют себя членом ВЛКСМ. В Визимьярской библиотеке к этому дню была подготовлена выставка «Славный путь комсомола». 14 мая состоялся час информации «С чего начинался комсомол», посвященный 100-летию Марийской областной комсомольской организации.

Визимьярская библиотека участвовала в акции "Страницы книг расскажут о войне". Мы представили книгу «Подвиг партизанки». Эта книга о подвиге нашей партизанки, комсомолки Ольги Александровны Тихомировой. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период ВОВ, она посмертно награждена орденом Отечественной войны I степени.

Заведующая Визимьярской библиотекой Любовь Гаджимагомедова приняла участие в онлайн мероприятии «Чайные традиции народа мари» на платформе ZOOM Дома дружбы Ленинградской области.

Визимьярская библиотека-филиал №16 и читательница Толстова М.В. принимали участие в дистанционном республиканском конкурсе поэзии III Вишневские чтения, посвященного Народному поэту Республики Марий Эл Семену Алексеевичу Вишневскому (1920-1990гг.)

8.2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий

Исходной базой, на основе которой строится вся краеведческая деятельность библиотек, является фонд краеведческих документов.

Поэтому, основной задачей в краеведческой работе всех библиотек системы является выявление, сбор, изучение, сохранение документов

краеведческого характера, информации о них и предоставление документов краеведческой тематики для всех групп пользователей

Таблица 13. Движение краеведческого фонда и выдача краеведческих документов и местных изданий

	r	F 1	
Поступило в 2021 г	Выбыло в	Состоит на	Выдано в 2021 г.
	2021г.	01.01.2022 г.	
875	-	14358	6126

8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.

Таблица 14. Краеведческие базы данных

Название БД	Тип краеведческих БД	Пополнен	Объем
	(библиографические,	ие в 2021	на 01.01.2022
	фактографические,	г.	
	полнотекстовые)		
Электронный каталог	Библиографический	50	1335
краеведческой			
литературы			
Электронная картотека	Библиографический	30	365
статей			

8.4.Основные направления краеведческой деятельности – по тематике и формам работы.

Этнографическое направление

26 апреля в Республике Марий Эл, также в местах компактного проживания народа мари, отмечают День национального героя. Праздник связан с днём трагической гибели князя Болтуша, легендарного марийского предводителя, погибшего за свободу родного края. В целях пробуждения интереса к изучению истории и традиций народа мари, для учащихся 6 класса Килемарской СОШ проведен устный журнал «Герои земли марийской».

А кого можно считать национальным героем? Есть ли такие люди в Республике Марий Эл? К ним мы можем отнести тех людей, кто внес огромный вклад в развитие и процветание нашей марийской нации в области культуры и образования, литературы и науки. Это такие люди, как Валериан Михайлович Васильев, советский марийский ученый, основоположник марийской лингвистики, Геннадий Иванович Матюковский, народный поэт Марийской АССР, Андрей Яковлевич Эшпай, советский и российский композитор, Герои Советского Союза и Герои России – наши земляки, Виктор Севастьянов, врачневролог и другие. Мы должны знать свою историю, помнить своих героев.

Ардинская библиотека присоединились Межрегиональной К библиотечной "Легенды наших предков", посвященной Дню акции национального героя. Организатор акции ГБУК им.В.Х.Колумба". 22 апреля для учащихся 6 класса провели час истории "Герои земли марийской". Ребята познакомились с историей празднования Дня национального героя, с историей марийского народа с 16 века до наших дней и национальными героями, чьи имена запечатлены в сказках, легендах и

преданиях. Это Онар, Чоткар, Чумбылат, Акпатыр, Акпарс, Болтуш, Мамич Бердей. Узнали, где поставлены памятники этим героям и, что этот день связан с днём трагической гибели легендарного марийского предводителя и князя Болтуша, который жил в XVI веке и погиб за свободу родного края.

Не только на войне, но и в мирное время любой может стать национальным героем. К ним мы можем отнести тех людей, кто внес огромный вклад в развитие и процветание нашей марийской нации в области культуры и образования, литературы и науки. Это такие композитор люди, как И.С.Ключников-Палантай, основоположник С.Г.Чавайн, литературы киноактера Йывана Кырлю, художника А. Григорьева, поэта В.Х.Колумба и многих других. Также был проведен обзор книг.

В Визимьярской библиотеке организована экспозиция «Сказки, легенды и мифы марийского народа». Посетителей читального зала встречают герои марийских сказок и эпоса «Югорно». Ростовые куклы сделаны талантливыми преподавателями и учащимися Визимьярской ДШИ. (Творческая студия «Ёж»; руководитель- Ершова Надежда Анатольевна).

Чодыра-кува — Хозяйка леса. Все лесные звери и птицы находятся под её покровительством, как и сам лес. Мстит тем, кто приносит вред лесу. Обычно Мари просят у неё соизволения взять в лесу необходимое им.

Охотник Салий — символ духовной красоты и величия народа Мари. Смелый, отважный и благородный, сильный, умный и справедливый Салий ради любви прекрасной Пампалче отправляется в тяжкий поход за олно (выкупом за невесту).

Юмынудыр — архитепический образ, раскрывающий менталитет народа Мари. Старшая дочь бога Ош Кугу Юмо — небесная пряха, сидит на Небесной прялке (кава менге), в руках у неё веретено с нитью. Нити её — это Нити Вселенной, а прялка — мировой столб. С именем Юмынудыр связан миф о любви небожительницы и земного мужчины, происхождении Человека на Земле и священных рощ. Юмынудыр взяла под своё особое покровительство женщин мари. Она научила их ткать и прясть, вязать и вышивать, петь и плясать, растить детей и любить мужа и ещё семи другим десяткам искусств.

В композиции присутствует Утка – демиург, прародительница мира. Из её яйца созданы небо, звёзды, солнце и воздух. Этот образ занимает важное место и в декоративно-прикладном искусстве.

По традиции третья неделя октября в финно-угорских регионах России, а также в ряде европейских стран (Финляндии, Венгрии, Эстонии) посвящена Дням родственных финно-угорских народов. Работники Визимьярской библиотеки и Визимьярского СКЦ пригласили учащихся 1, 2 "а" и 2 "б" класса Визимьярской школы на информационный урок "Финно- угорский мир и народ мари ". Когда-то давным-давно предки современных финно-угров жили вместе, составляли финно-угорскую общность, разговаривали на едином финно-угорском праязыке. Финно-Угры представляют собой небольшую группу людей в большой семье, которой является человечество. Они разбросаны по разным странам и континентам, но не утратили стремление к своим

историческим корням. Ребята узнали о народных традициях, культуре, истории и национальных костюмах. К мероприятию была подготовлена книжная выставка, на которой были представлены книги, как на русском, так и на марийском языке. Более подробно рассказали о марийском крае, о его легендах и сказках. Что бы ребятам было интересней, проводили игры, загадывали загадки.

октября работники Визимьярской библиотеки и преподаватели Визимьярской ДШИ провели с учащимися ВДШИ познавательный час «Единство культуры финно-угорского мира». Ребятам рассказали о народах, составляющих финно-угорскую этноязыковую группу, их традициях, обычаях и оформлены красочные выставки, звучали культуре. Были музыкальных произведений марийских композиторов. Закончилось мероприятие зажигательным танцем луговых мари. Все получили массу положительных эмоций и пополнили знания о финно-угорских народах.

Историческое направление

Чернобыль... Ровно тридцать пять лет назад, в апреле 1986 года это страшное слово прозвучало на всю планету, возвестив миру о самой масштабной катастрофе XX века - взрыве на 4 энергоблоке Чернобыльской АЭС, унесшим жизни десятков тысяч людей. К этой дате для детей провели урок памяти "Долгое эхо Чернобыля". Ребятам рассказали об этой ужасной аварии, мужестве и героизме ее ликвидаторов, среди которых были и жители нашего поселения: Малков Александр Иванович, Еропкин Николай Петрович, Горинов Олег Федорович, Титов Владислав Аркадьевич, последствиях для населения и окружающей среды.

Ежегодно, в августе в Килемарах отмечается День поселка. Для жителей и гостей поселка библиотека подготовила познавательную викторину «Мой поселок — моя история». Участником викторины мог стать любой человек, интересующийся историей поселка. Итоги викторины были размещены на странице в Вконтакте. Победители награждены дипломами.

14 октября в Визимьярской библиотеке состоялся патриотический час "МАРИЙСКИЙ МОЕЙ КРАЙ ТЫ ЧАСТЬ РОССИИ" Визимьярской библиотеки ребят И СКЦ познакомили особенностями географического положения, природы, этнокультуры, традициями достопримечательностями Марийского Марий Эл - одна из богатейших своими традициями, обычаями национальная республика. Марийцы, пожалуй, единственный европейский народ, который прошел все этапы развития цивилизации, не растеряв свою древнюю самобытность, мировоззрение, философию, язык, культуру.

Ежегодно наша Республика Марий Эл 4 ноября отмечает свой главный праздник – День Республики.

С соблюдением всех санитарно-эпидемиологических норм для учащихся 7 класса КСОШ в Центральной библиотеке прошел историко- познавательный час «О той Земле, где ты родился». Ребята совершили путешествие по своей

малой Родине – Килемарскому району, который является частичкой республики Марий Эл.

В ходе мероприятия ребята узнали много нового, ведь каждое поселение по-своему уникально и неповторимо. Познакомились с интересными историческими фактами, узнали о знаменитых людях — уроженцах нашего района, которые внесли большой вклад в развитие нашей страны. В конце мероприятия отвечали на вопросы викторины. Участники мероприятия, благодаря полученным знаниям, смогли ощутить более полную сопричастность к прошлому и настоящему жизни своего района.

Ко Дню республики Марий Эл для учащихся 2 класса в Ардинской библиотеке провели познавательную программу "Исток ты мой, родина". Школьники познакомились с историей нашей республики, с государственными символами, национальной традицией и культурой марийского народа.

Экологическое направление

Удивителен и загадочен край, в котором мы живём - Республика Марий Эл. Она не велика ни по территории, ни по населению, но примечательна великолепием сохранившейся здесь первозданной природы. Территория республики покрыта лесами, озёрами и реками. Марий Эл славится богатой национальной культурой — обычаями, традициями, народными промыслами, а также историческими и культурными памятниками. Для профильного лагеря «Лидер» (РДШ) Центральная библиотека подготовила виртуальную экскурсию «Край родной — тебя я воспеваю». Ребята совершили путешествие по интересным местам Килемарского района, которая является частичкой Марий Эл. Викторина «Знаешь ли ты родной край» помогла углубить и закрепить знания о родном крае.

Литературное направление

В рамках Международного дня родного языка в Ардинской библиотеке прошел час марийской поэзии "Родной язык - душа народа", на котором вспомнили своих талантливых земляков, которые оставили заметный след в истории села - это Хлебникова Л.И., Миронов А.И., Матюковский Г.И.

Также провели обзоры книг И. Лобанова "Эдемын ик курым", где подробнее остановились на очерках "Йылын кок сирым ушен" про Миронова А.И, "Итыра врач - вуйлатышы" про Рыжкова Л.В. и новых книг на гономарийском языке Марийского книжного издательства.

В конце мероприятия гостям подарили книгу на горномарийском языке "Кугижа дон шыжвык".

К Международному дню родного языка в Детской библиотеке проведено комментированное чтение сказки А.Юзыкайна "Изий".

Визимьярская библиотека познакомили юных читателей с Антологией "Звонкая речка". Первая книга антологии детской прозы писателей Республики Марий Эл "Звонкая речка" составлена из избранных произведений марийских писателей в переводе на русский язык. А вторая книга антологии состоит из поэзии писателей Республики Марий Эл. Дети внимательно слушали отрывки из книг. Им понравилось красочное оформление и содержание. Вот так у

новеньких книг появились первые читатели! Ребята взяли их с собой, чтоб почитать дома.

3 марта, исполнилось 105 лет со дня рождения Надежды Ялкайн (1916 - 1987) марийской детской писательницы. Литературное знакомство с творчеством Надежды Ялкайн прошло в Озернинской библиотеке к этой дате. Её первая книга детских стихов "Йоча сад" (Детский сад ") была издана в 1964 году. Н. Ялкайн много делала для пропаганды марийской детской литературы среди воспитанников детских садов и школ. Была частой гостьей в детских учреждениях, где рассказывала о встречах с К. Чуковским и С. Маршаком, читала стихи. Стихи и рассказы Н. Ялкайн опубликованы на русском, татарском, башкирском языках.

В рамках IV Межрегиональной акции «Читаем Валентина Колумба» в Центральной библиотеке прошел поэтический час, посвященный жизни и творчеству поэта. С помощью презентации было рассказано о детстве поэта, о родителях, о необычной фамилии, школьных годах, о его литературном Гостями поэтического часа стали учащиеся Килемарской СОШ и представители работающей молодежи, которые прочитали стихи поэта. Творчество писателя многогранно. Он написал не только замечательные стихи и поэмы, но выступил как публицист и как национальный литературный критик. В исполнении Смирновой Наталии прозвучало стихотворение, посвященное «Марийскому комсомолу». Актуальная тема отношения к окружающей природе была раскрыта в поэме- очерке «Лес, мой лес», отрывок прочитала Шобанова Мария, стихотворение «Родной язык» прозвучало в исполнении Пахмутовой Марины. А также прозвучали известные произведения как «Баллада о сбитых сапогах», «Про Дроздишку и моего братишку», отрывок из поэмы «Жизнь моя» и другие.

Ардинская сельская библиотека присоединяется к IV Межрегиональной акции "Читаем Валентина Колумба". Для учащихся 2 класса провели литературный час "Жаворонок марийской поэзии", на котором они познакомились с биографией и творчеством марийского поэта, увидели книги, которые имеются в фонде библиотеки и читали стихотворения "Где прячется ночь?", "Весна", "Пой, скворушка, пой!", "Жаворонок", "Зеленый патруль", "Первый день", "Рыжий".

Детская библиотека также присоединилась к IV Межрегиональной акции "Читаем Валентина Колумба". Стихотворение поэта "Первый день" читала учащаяся 11 класса Килемарской СОШ Кардакова Ксения, стихотворение "Жизнь моя" прочитала учащаяся 11 класса Килемарской школы Краснова Светлана. Получены дипломы. (выложен ролик в соцсети)

Ежегодно 10 декабря в Республике Марий Эл отмечается День марийской письменности. Для учащихся 11 класса работницами Центральной библиотеки был проведен час истории "Как зародилась марийская письменность", который познакомил с периодами ее развития. Для них было интересно узнать, что народ мари еще с незапамятных времен пользовался для передачи информации,

для денежных и товарных расчетов особыми знаками, которые назывались «тиште». Каждая семья имела свою родовую метку – «тамгу».

Письменный период развития марийского языка невелик, но за это короткое время она достигла высокого уровня, потому что имела возможность опереться на достижения мировой, и прежде всего русской письменности. Знакомству с историей возникновения марийской письменности очень помогали слайды презентации, на которых были представлены и первые книги, и словари марийского языка, и марийские календари.

В Широкундышской библиотеке прошел информационный час "День марийской письменности". Цель: ознакомление с историей возникновения марийской письменности, воспитывать у детей интерес к истории своего народа, любовь к родному языку, воспитание гордости за национальную культуру, за свой народ.

10 декабря ко Дню марийской письменности для учащихся 3 класса в Ардинской библиотеке прошел краеведческий час "Марийские писатели - детям". Цель: сохранение родного языка, культуры и истории своего народа.

В ходе мероприятия учащимся были представлены марийские писатели и поэты, адресованные для детей младшего и старшего школьного возраста. Все продемонстрированные книги с фонда библиотеки.

Для посетителей Визимьярской библиотеки провели информационный час "Письменность-мудрость народа".

В Алатайкинской библиотеке выставка - беседа о Дне марийской письменности. Читателям не безразлично историческое прошлое, их волнует память о предках. Сведения в этих исторических книгах интересные, и читатели найдут в них много знаний о нашем прекрасном родном марийском языке.

8.5.Выпуск краеведческих изданий.

Детской библиотекой дополнен и издан путеводитель «Малые реки Килемарского района», сборник "Слово о матери" о многодетных матерях Килемарского района, родивших и воспитавших пять и более детей (был дополнен и переработан), а также путеводитель «Люблю тебя, поселок мой родной».

8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в том числе создание виртуальных выставок и музеев.

Почти все библиотеки района занимаются поисково-исследовательской деятельностью, на основании которой создаётся краеведческий ресурс (летописи сел, книги, тематические папки и др.)

Собранная таким образом краеведческая информация активно используется сотрудниками ЦБ и библиотек - филиалов при подготовке и проведении массовых мероприятий, выставок, в информационной работе, создании цифрового продукта и др., что способствует раскрытию и продвижению краеведческих фондов.

Краеведческий фонд ЦБС находится в свободном доступе для всех читателей. Для раскрытия фонда и удобства пользования оформлены разделители на стеллажах.

Информирование о краеведческой деятельности ЦБС и распространение краеведческих материалов осуществлялось через СМИ и посредством сайта библиотечной системы. Раздел краеведение.

16 января Ардинская библиотека присоединились к республиканской акции #100летГорномари. В формате онлайн провели час поэзии "Я вновь вернулся к вам", посвященный 95-летию со дня рождения народного поэта, заслуженного работника культуры Российской Федерации, лауреата Государственной премии Геннадия Ивановича Матюковского и создали виртуальную выставку книг и рукописей Г.И.Матюковского "Мары поэзин Онаржы".

26 января Ардинская библиотека создали виртуальную выставку "К нам новая книга пришла", где познакомили с новым поступлением книг Марийского книжного издательства.

15 февраля Ардинская библиотека создали виртуальную выставку "Живая память", посвященную Дню памяти воинов-интернационалистов.

21 марта исполнилось 115 лет Искандарову Алексею Искандаровичукомпозитору, заслуженному деятелю искусства Марийской АССР, лауреату Государственной премии Марийской АССР. На страничке ВК Визимьярская библиотека познакомили читателей и подписчиков с композитором, имя которого присвоено Марийской государственной капелле.

27 мая ко Дню библиотек создали видеоролик об истории Ардинской библиотеки "Как все начиналось...".

Ко дню поселка Килемары методическим отделом Центральной библиотеки был подготовлен видеоролик "Килемары: прошлое и настоящее".

Детской библиотекой созданы виртуальные выставки «Литературная россыпь родного края», «Новые поступления литературы». На странице в соцсетях помещен рекомендательный список ко дню марийской письменности.

8.7.Создание в муниципальных библиотеках историко-краеведческих мини-музеев, краеведческих и этнографических комнат и уголков и т.п.

Создание уголков народного быта или мини-музеев — это очень кропотливая работа. Важно не только собрать экспонаты, но их надо и разместить, и создать такую обстановку, чтобы она привлекала посетителей. В пяти библиотеках района продолжают действовать мини-музеи народного быта.

В связи с сокращением площади Озернинской библиотеки-филиала №7, сократилось и количество выставляемых экспонатов в мини-музее библиотеки. Ежегодно в летнее время заведующая библиотекой совместно с юными читателями совершает экспедиции по сбору экспонатов для музея.

8.8. Краеведческие исследования.

Детская библиотека провела анкетирование «Мой край», цель которого - исследование уровня сформированности краеведческих знаний читателей

библиотеки среднего школьного возраста $(10-15\ \text{лет})$. Анализ анкет показал, что читатели мало знакомы с книгами писателей Марий Эл, с литературой о крае. Для того, чтобы дети обратили внимание на эту литературу, фонд марийской художественной литературы выставлен на видное место для широкого доступа. Проводятся беседы с посетителями, рекламируются новинки.

Заведующая Алатайкинской библиотеки собрала материал о ветеранах труда деревень Алатайкино и Евсейкино по просьбе совета ветеранов Юксарского поселения и оформила папку «Ветераны труда».

Библиотеки района совместно с администрациями поселений и общественными организациями начали работу по сбору информации для электронной Книги памяти.

8.9. Краткие выводы по разделу.

Вся многогранная деятельность библиотек по формированию краеведческих ресурсов и их продвижению способствует повышению статуса библиотеки и формированию её положительного имиджа. Сочетание разнообразных форм мероприятий, методов предъявления информации и методов работы с пользователями позволяет библиотеке наполнять новым содержанием и развивать традиционные направления деятельности и искать новые.

9. Автоматизация библиотечных процессов.

Таблица 15. Состояние автоматизации в библиотеках

	Показатель	Всего	Из них сельских	
	имеющих персональные компьютеры (ПК)	11	9	
	в т. ч. имеющих 2 и более автоматизированных рабочих мест (АРМ) для пользователей			
	имеющих доступ к Интернету	11	9	
Количество	в т. ч. имеющих широкополосный доступ к сети Интернет	8	6	
библиотек	Из них подключены в 2021 г.	-	-	
	в т. ч. предоставлявших доступ к Интернету пользователям	11	9	
	в т. ч. предоставлявших доступ пользователям с помощью технологии Wi-Fi	8	6	
	ПК в библиотеках района	17	9	
	в т. ч. приобретены в 2021 г.	-	-	
Количество	в т. ч. ПК в нерабочем состоянии (из общего количества ПК)	-	-	
автоматизированных рабочих мест для пользователей в библиотеках района		11	9	
	из них подключенных к Интернету	11	9	

10. Организационно-методическая деятельность

10.1 Характеристика функционирования системы методического сопровождения деятельности библиотек со стороны ЦБ

Основное направление работы методического отдела — помощь в получении профессиональных знаний, организация консультативной, практической и методической помощи библиотекарям района. В течение года постоянно анализировалась деятельность библиотек по отдельным направлениям работы, по выполнению муниципального задания, «Дорожной карты». В течение года ежеквартально подводились итоги работы по основным цифровым показателям библиотек в сравнении с прошлым годом.

10.2 Нормативно-правовое обеспечение методической деятельности муниципальных библиотек. Отражение методических услуг/работ в Уставах ЦБ.

Нормативно-правовой основой осуществления методической деятельности на муниципальном уровне являются ФЗ «О библиотечном деле», муниципальная целевая программа «Развитие культуры, физической культуры и спорта, туризма муниципального образования «Килемарский муниципальный район» на 2014-2025 годы», подпрограмма «Развитие библиотечного дела» муниципальной целевой программы «Развитие культуры, физкультуры и спорта, туризма Килемарского муниципального района», «Положение об организационно-методическом отделе ЦБ», «Должностная инструкция» на сотрудников отдела.

10.3 Виды и формы методических услуг/работ Таблица 16.Сведения о количестве оказанных методических услуг/работ в 2020-2021 гг.

Виды и формы	Кол	ичество
методических услуг/работ	2020	2021
Консультации, всего:	96	233
в т.ч. индивидуальные	54	77
групповые	5	6
дистанционные		150
Информационно-методические		27
материалы, всего:		
в т.ч. печатные		
электронные		
Семинары	5	2
Совещания		4
Мастер-классы		5
Профессиональные встречи		
Круглые столы		2
Выезды с оказанием методпомощи	9	7
Мониторинги		

Наиболее популярной и востребованной формой методической помощи

традиционно остаётся профессиональное консультирование (индивидуальное и групповое) специалистов библиотек - филиалов по всему спектру современных библиотечных проблем. Развитие компьютерных технологий значительно расширили возможности методистов и повысили оперативность в оказании методической помощи. Для оперативной отправки информации в отчетном году все чаще использовалась электронная почта.

10.4 Кадровое обеспечение методической деятельности

В штатном расписании ЦБ числится 3 единицы: зав.методико-библиографическим отделом, методист методико-библиографического отдела, методист по туризму.

10.5 Повышение квалификации библиотечных специалистов.

Доля сотрудников, прошедших переподготовку и повышение квалификации (наличие сертификатов и удостоверения) за последние три года и в 2021 году.

Доля сотрудников, нуждающихся в переподготовке и повышении квалификации — %

Таблица 17. Мероприятия по повышению квалификации библиотекарей, организованные центральной библиотекой для специалистов общедоступных

библиотек своего района

Форма мероприятия	Название	Основные темы	Количество участников	Документы по результатам обучения
-	-	-	-	-

Таблица 18. Обучение персонала

Показатель	Всего	в вузе	в колледже
Получили профессиональное библиотечное образование в 2021 г.	2	2	-
Прошли профессиональную переподготовку по библиотечной специальности в 2021 г.	-	-	-
Получают высшее или среднее профессиональное библиотечное образование	1	-	-

Таблица 19. Повышение квалификации библиотечных специалистов

Показатель	Количест во человек	Организаторы курсов / Место проведения	Название курсов / Количество часов
Прошли повышение	3	ФГБОУ ВО	«Библиотека
квалификации		«Пермский	и семья
для библиотечных		государственный	(творческая
специалистов в 2021 г. с		институт	лаборатория)
получением удостоверения		культуры»	»/ 36 часов
или сертификата		ФГБОУ ВО	«Современны

установленного образца (Не вносить данные по курсам пожарной безопасности, охране труда и т. п.)		«Челябинский государственный институт культуры»	е технологии библиотечног о обслуживани я»/ 36 часов
	1	ООО «Учебный	Программа
		центр	дополнительн
		Профзнания»	ого
			профессиона
			льного
			образования
			(повышение
			квалификаци
			и)
			«Контрактная
			система в
			сфере
			закупок,
			товаров,
			работ, услуг»
			/160 часов

Таблица 20. Программа повышения квалификации персонала библиотек

			Основные		
11	Cassar	Объем и	разделы	Обучаем	Исполните
Наименование	Сроки	источник	программы	ые	ЛИ
	реализа	финансирован	(плана) /	категори	мероприят
(плана)	ции	РИЯ	Формы	И	ий
			обучения		
-	-	_	-	-	-

Таблица 21. Участие библиотечных специалистов учреждения в профессиональных мероприятиях межрегионального и федерального уровня, в том числе прошедших в дистанционном формате

Название мероприятия / Форма и место проведения	Организатор ы	Количество участников	Документы по результатам обучения
Цикл вебинаров «Проведение социологических и библиотековедческих исследований детского чтения»	ФГБУК «Российская государствен ная детская библиотека»	2	сертификат
Цикл образовательных семинаров по технологиям организации добровольческой	КРОМО «Центр развития	2	сертификат

деятельности в организациях	добровольчес		
культуры в рамках	тва»		
тиражирования проекта	(Респ.Карели		
«Навигатор добровольчества»	(я)		
Онлайн-курс «Волонтерство в	Онлайн-	1	сертификат
социальной сфере. Курс для	университет		
тимлидеров»	социальных		
	наук		
Онлайн «Неделя туризма»	Минис-тво	1	сертификат
	молодежной		
	политики,		
	спорта и		
	туризма РМЭ		

10.6 Профессиональные конкурсы.

Таблица 22. Калры. Достижения

Показатель	Ф. И. О.	Наименование конкурса (премии, награды)	Уровень конкурса / Статус награды	Занятое место
Победители в	Иванова	районный конкурс	районный	В номинации
конкурсах	Мария	профессиональног		«За верность
профессиональ	Сергеевн	о мастерства		профессии»
ного мастерства	a	« Культработник		победила,
федерального,		года»		отмечена
республиканско				призом
ГО				зрительских
или муниципал				симпатий
ьного уровня				
Получатели	-	-	-	-
премий, наград,				
званий				

10.7 Публикации в профессиональных изданиях.
В профессиональных изданиях публикаций не было. Поддерживаем тесную связь с редакцией районной газеты «Восход», в которой были опубликованы статьи за отчетный год (18).

Краткие выводы по разделу.
Ускоряющиеся темпы требуют от методической службы «держать руку на пульсе» библиотечных перемен, более активно внедрять современный и доступный формат обучения, активнее заявлять о себе на интернет-площадках.

11.Библиотечные кадры

- 11.1 Общая характеристика персонала муниципальных библиотек. Таблица
- 23. Сведения о численности персонала муниципальных библиотек (ед.)

				Чис	сленность
Кол-во	Сокращение	Численность		пе	рсонала
штатных ед.	тарифных ставок в 2021	персонала на 31.122021	всег	основ ной	вспомогател ьный
		23	23	23	-

11.2 Основной персонал муниципальных библиотек: численность, стаж, возраст, образование, нагрузка на одного библиотечного специалиста, соотношение специалистов с профильным и непрофильным образованием (в Приложении. Таблицы);

Численность списочного состава работников на 01.01.2022 г. составила 23 человека.

По стажу работы в библиотеке кадровый состав распределился следующим образом:

- в 2021 году число сотрудников со стажем более 10 лет составило 11 человек:
 - со стажем от 3 до 10 лет 8 человек;
 - -количество специалистов, чей стаж менее 3-х лет, составляет 3 человека.

Кадровый состав специалистов по возрасту:

- до 30 лет 2 человека
- от 30-55 лет 14 человек
- более 55 лет 6 человека.

Нагрузка на одного библиотечного специалиста – по читателям – 406, книговыдаче – 8397, посещениям - 4629.

По образованию кадровый состав распределился следующим образом:

- с высшим образованием: всего 12, из них: с библиотечным 4
- со средним специальным образованием 10, из них с библиотечным 9.

11.3 Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников муниципальных библиотек.

Средняя месячная заработная плата работников библиотек в 2021 году составила 25364 руб., что на 2531 рублей больше по сравнению с прошлым 2020 (22833) годом.

Краткие выводы.

Анализ состава библиотечных кадров показал: специалистов с высшим образованием в Килемарском районе — 54,5 %, со средним профессиональным 45,5 %. 50% сотрудников библиотек имеют стаж работы свыше 10-ти лет. Это зрелые работники, владеющие профессиональным опытом, молодые специалисты, чей стаж менее 3-х лет, составляют 13,6% от общей численности основного персонала библиотек.

В 2021 году две работницы сельских библиотек окончили обучение в высшем учебном заведении по направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность».

3 сотрудницы МБУК «ЦБС» прошли повышение квалификации и

профессиональную переподготовку:

- 2 сотрудницы в рамках Национального проекта «Культура» (заведующие Визимьярской и Ардинской библиотек) получили удостоверения о повышении квалификации ФГБОУ ВО «Пермский государственный институт культуры» по дополнительной профессиональной программе «Библиотека и семья (творческая лаборатория)»;
- 1 сотрудница в рамках Национального проекта «Культура» (заведующая Нежнурской библиотеки) получила удостоверения о повышении квалификации ФГБОУ ВО «Челябинский государственный институт культуры» по дополнительной профессиональной программе «Современные технологии библиотечного обслуживания».

12. Материально-технические ресурсы библиотек

Таблица 24. Состояние зданий и помещений библиотек района (города)

таолица 24. Состояние здании и помещении оиолиотек раиона (города)				
Показатель		Название	Из них сельские	
		библиотеки		
Библиотеки, в	которых проведен	-	-	
капитальный ремонт	зданий			
Библиотеки, в кото	орых проведен текущий	Центральная,	Озернинская,	
ремонт зданий		Озернинская,	Широкундышская,	
		Широкундышская,	Визимьярская,	
		Визимьярская,	Ардинская,	
		Ардинская,	Ершовская	
		Ершовская	•	
Библиотеки, в	которых проведена	-	-	
модернизация здан	ния/помещения в целях			
повышения уровн	ня доступности для			
маломобильных груг	пп населения			
Библиотеки, наход	ящихся в помещениях,	Юксарская и	Юксарская и	
требующих ремонта		Алатайкинская	Алатайкинская	
		библиотеки,	Визимьярская,	
		Визимьярская,	Нежнурская	
		Нежнурская	библиотеки	
		библиотеки		
Библиотеки, нах	одящихся в плохо			
отапливаемых помен	цениях			
Библиотеки, в	которых возникали	-	-	
аварийные ситуации	-			
	из-за аварийных	-	-	
	ситуаций			
Количество	по требованию органов	-	-	
библиотек,	пожарного надзора			
которые	по требованию органов	-	-	
закрывались	санитарно-			
и не обслуживали	эпидемиологического			

пользователей	надзора		
	на время ремонта	-	-
	по другим причинам (в	Кибеевская	1
	связи с декретным	библиотека	
	отпуском работника)		

Таблица 25. Новые здания и помещения библиотек

Название библиотеки	Причина переезда	Положение библиотеки улучшилось / ухудшилось (опишите)
-	-	-

Для обеспечения звукового сигнала, в случае необходимости оказания помощи маломобильным читателям при входе в Центральной библиотеке работает кнопка вызова персонала. В отчетном году специализированного оборудования для инвалидов не приобреталось.

В Озернинской библиотеке-филиале №7 было заменено печное отопление на централизованное, в связи с реконструкцией здания детского сада, в котором расположена библиотека.

В течение года за счет внебюджетных средств были приобретены лампы в Визимьярскую, Ардинскую, Широкундышскую, Алатайкинскую, Нежнурскую и Озернинскую библиотеки-филиалы. Также был отремонтирован системный блок Визимьярской библиотеки и принтер Центральной библиотеки.

12.3. Модернизация библиотечных зданий, приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

Полная модернизация библиотек к современным потребностям пользователей затруднена из-за неприспособленности помещений к современным требованиям, недостаточностью площадей для хранения фондов. В 2021 году работа по модернизации зданий и созданию условий для безбарьерного общения не проводилась из-за отсутствия финансирования.

12.4. Финансовое обеспечение МТБ библиотеки. Краткие выводы.

В целом, здания библиотек постепенно ветшают, требуют постоянного ремонта. В отчетном году были выделены средства на косметический ремонт, который делали силами самих работников библиотек.

В 2021 году на комплектование фондов библиотек района была выделена субсидия на государственную поддержку отрасли культуры, за счет средств резервного фонда правительства Российской Федерации в размере 43477,21 рублей. Кроме этого, комплектование библиотечного фонда в 2021 году осуществлялось за счет поступления литературы из Национальной библиотеки имени С.Г.Чавайна, добровольных пожертвований читателей, Фонда помощи «Человек и его вера», Всероссийского научно-исследовательского института авиационных материалов (ВИАМ) и неравнодушных пользователей сайта LiveLib.

Сегодняшняя финансовая ситуация требует активности и профессионализма от библиотечных работников, применения экономических и

маркетинговых знаний, чтобы поддерживать стабильное, а иногда и опережающее развитие среди учреждений культуры.

13. Основные итоги года. Обозначить основные итоги, нерешенные проблемы и задачи на будущий год.

В 2021 году деятельность МБУК «ЦБС» осуществлялась в соответствии с утвержденным муниципальным заданием и Планом работы.

Главным итогом работы учреждения в 2021 году является то, что коллектив выполнил поставленные перед ним задачи по - выполнению муниципального задания, удовлетворению запросов жителей района. В отчетном году МБУК «ЦБС» и структурные подразделения были актуальны на культурном пространстве района, участвовали во всех значимых акциях, конкурсах, старались соответствовать потребностям местного сообщества. Библиотеки ставили перед собой задачу обеспечить современные услуги и свободный доступ к информации

Проблемы библиотек ежегодны:

- недостаточное финансирование комплектования библиотечных фондов, материально — технической базы;

Библиотеки Килемарского района ставят перед собой следующие задачи: - участие в грантовой и проектной деятельности;

- создание единого информационно-культурного пространства для библиотечного обслуживания пользователей с учётом существующих стандартов и требований в области библиотечного дела;
- обеспечение свободного, равного, комфортного и оперативного доступа к информации всем категориям пользователей;
- организация библиотечной деятельности на основе использования новейших информационных технологий и повышение качества предоставляемых услуг;
- внедрение новых форм и технологий библиотечной работы;
- создание позитивного имиджа библиотек района посредством изучения потребностей пользователей жителей района, информирование населения о предоставляемых услугах, посредством рекламных акций, установление общественных связей и контактов с различными социальными учреждениями и организациями, органами местного самоуправления.